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Az olasz nemzetvédelmi 
tanacs a totális háborúra való 
felkészüléséről határozott

Á gazdag államok egyeduralmi törekvése ellen tovább 
szervezi a gazdasági önállóságot. — Göring vezértábor­
nagy rádióbeszéde is a mezőgazdasági többtermelés 

további fokozására hívta föl a német népet

Rómából jelentik: A Tribuna főszerkesz­
tője. Guglielmotti nemzeti tanácsos feltűnést 
keltő cikkben méltatja a legfelsőbb nemzetvé­
delmi tanács határozatát és azt írja, hogy 
azoknak döntő kihatásuk lesz az olasz nemzet 
életére. Természetes, hogy a határozatokat ti­
tokban tartják. Az olasz nép azonban acélos 
tetterővel és eltökélt akarattal várja a paran­
csot, mely megjelöli majd az útat, hogy merre 
kell haladnia. Az általános irányelvek ezek: 
Felké -zülés a totális háborúra, azután a gaz­
dasági önellátásra. Az egyeduralomra törekvő 
gazdag államok páratlan őszinteséggel beis­
merték, hogy az autarch iában — gazdasági ön­
ellátásban — látják a legnagyobb ellenségü­
ket. Már pedig Olaszország legfőbb célja az 
au larch ia.

Berlinből jelentik: Göring vezértábornagy 
csütörtök este rádiósbeszédet mondott, melynek 
során figyelmeztette a német gazdákat, hogy 
azzal fejezhetik ki leginkább hazafias érzelmei­
ket. ha teljes erejükkel a német nép ellátásá­
nak javítása érdekében dolgoznak Rámutatott 
arra. hogy az ellenség abban reménykedik, hosry 
gazdasági blokáddal sikerül megtörni a német 
birodalom erejét. Németország nyersanyagel­
látása terén — úgvmond — függetlenítette ma­
gát pótanyagok előállításával Gazdasági téren 
tehát Németország legyőzhetetlen és éppen 
olyan legyőzhetetlen katonai téren Németor­
szágban senki sem éhezett és senki sem éhezik, 
ha le is kellett mondani bizonyos mindennapi, 
megszokott kényelemről Németországnak ha­
talmas tartalékai vannak, ez azonban nem je­
lenti azt. hogy a termelést nem kell tovább 
fokozni, A német kormány gondoskodott arról, 
hogy a mezőgazdasáv számára kellő számú 
munkaerő álljon rendelkezésére Mintegy egy­
millió külföldi mezővazdasávi munkást, nagy­
részt lengyeleket vonnak be a hadifoglyokon ki­
vid a mezőgazdasági munkába. Minden hektár 
földet ki kell használni és a legmagasabb tel­
jesítményt kel! elérni- Különösen fon'os az 
olajmagvak termelésének fokozása.

Göring végül annak a beszédének adott ki­
fejezést. hogv a mezőgazdaság minden erejét
latba veti és Németország 
met arat.

e téren is gveze!

SVÉD MAGATARTÁS A NAGYHATALMAK 
IRÁNT — NEM KEVERIK HÁBORÚBA MA­

GUKAT. DE SEGÍTIK A FINNEKET
Stockholmból jelentik: Béggé állanitaná- 

csos a svéd jogpárt értekezletén beszédet mon­
dott.

— Magatartásunk — mondotta a többi kö 
zött, — a nagyhatalmakkal szemben előzékeny,

de szilárd. Nem az a kötelességünk, hogy há­
borúba keverjük magunkat, hanem az. hogy 
megtartsuk erőnket, hogy segítsük finn szom­
szédainkat a támadás ellen. A finnek ügye a 
mi ügyünk. Sorsunk közös. Lelkiismereti kér­
dés minden svéd számára annak eldöntése, mi­
ben áll a kötelessége szomszédaival szemben. 
A kormány legfőbb feladata a belső ellenség: 
a kommunizmus legyőzése-

ANGOL KÜLDÖTTSÉG A GÖRÖG DOHÁNY 
MEGVÁSÁRLÁSÁRÓL TÁRGYAL

Athénből jelentik: Egy görög lap szerint a 
Törökországból érkező brit küldöttség Athén­
ben tárgyal görög dohány megvásárlásáról a 
legutóbb kötött, angol-görög egyezmény alap­
ján-

AZ ANGOL NAGYKÖVET NEM TÉR 
VISSZA MOSZKVÁBA

Lonclonbul jelentik: Sir William Seeds, 
moszkvai angol nagykövet nem tér vissza állo­
máshelyére- Mint ismeretes, a nagykövet né­
hány hét előtt hosszabb szabadságra utazott 
haza Londonba. A lapok már akkor azt gyaní­
tották. hogy az angol nagykövet az angol-orosz 
viszony állandó romlása következtében nem is 
tér vissza többé Moszkvába. Ez a föltevés most 
bekövetkezett és számolnak azzal, hogy ezek 
után a szovjet kormány is visszahívja London­
ból Maiskyt. Az angolok számítása szerint ez 
annyit jelent majd, hogy a szovjet szakítja 
meg a diplomáciai kapcsolatot Angliával, — és 
nem megfordítva. — s így Angliának nem kel­
lene ezért a lép-'sért a felelősséget magára vál­
lalnia-

Vita indult a németek és amerikaiak kö­
zött a buvárhajók torpedózásí jogáról
W°shingtonból jelentik: A tengeralattjáró 

harc szabályairól szóló 1930. nov. 6-iki nemzet­
közi megegyezés, illetve az erre vonatkozó lon­
doni jegyzőkönyv értelmezése felől nyilvános 

! sajtóvita indult meg a német és angol lapok 
között. A német lapok kimutatják, hogy a ke­
reskedelmi hajók kímélete, illetve elsüllyesztő? 
előtti felszólítása csak az esetre van előírva. 

! ha ezek a hajók nincsenek fölfegyverezve, vagy 
1 nincsenek ellenséges hadihajók védő kísérete 

alatt. E vitával kapcsokban német nemzetközi 
jogászok és tengerészetügyi szakértők részérői 
bizonyos diplomáciai eszmecserék során azt a 

í nézetet- hangoztatták, hogy a német buvárhajók 
i jogosan torpedózhatnak meg olyan amerikai 

hajókat, amelyek önként, vagy kényszerhelyzet­
ből hadviselő kikötőkben tartózkodnak, például 
a vibraltári kikötőben. Hivatalosan Washing­

tonban nem nyilatkoztak erről a kérdésről, de 
illetékes amerikai körök szerint a német érve­
lés nem fogadható el. A Havas ügynökség 
washingtoni jelentése szerint az Egyesült Ál­
lamokban hangoztatják, hogy a német tenger­
alattjárók csak akkor torpedózhatnak meg jo­
gosan egy amerikai hajót, ha megbizonyosodtak 
arról, hogy a hajó áruinak több, mint ölvén 
százaléka Németország ellenségeinek szánt- 
csempészáru. Hangoztatják hogy a semlegessé- 
gi törvény megtiltja amerikai hajóknak, hogy 
árukat vagy személyeket szállítsanak a hadvi­
selő államok kikötőibe. Abban az esetben, ha 
egy amerikai hajó kénytelen lenne valamelyik 
ellenőrző kikötőben tartózkodni, mint például 
Gibraltárban, úgy nem lehet kétsége az iránt, 
hogy Olaszországba. Görögországba, vagy va­
lamely semleges államba tart.

A Szentszék londoni, párizsi, berlini 
képviselői érdeklődnek a Welles 

európai fogadtatásáról
Rómából jelentik: XII. Pilis pápa utasította 

a londoni, párizsi és berlini nunciusokat. hogy 
érdeklődjenek az illető kormányoknál, hogyan 
vélekednek Roosevelt kezdeményezéséről. Sum­
mer Welles közeli európai útjáról.

A BERLINI NUNCIUS EGY ÓRA HOSSZÁIG 
TÁRGYALT A NÉMET KÜLÜGYMINISZTÉ­

RIUMBAN
Rómából jelenük: Orsenigo Cézáré berlini 

apostoli nuncius egy órás tárgyalást folytatott 
a német külügyi minisztérium főtitkárával. 
Weizsäckerrel.

Olasz lapok szerint nem lehetetlen, hogy a

megbeszélés összefüggésben állt a pápa béke­
akciójával. Német katolikus körök szerint vi­
szont a nuncius felvilágosításokat és tájékozte- 
;ást kért a kormánytól. A Vatikánban lezárkóz­
nak minden felvilágosítás elől. Más forrásból 
származó értesülés szerint a nuncius alighanem 
tisztázni akarta a helyzetet a béke szempontjá­
ból, mivel a közeljövőben Rómába érkezik 
Roosevelt elnök kiküldötte. Azonkívül bizonyos 
problémák merültek fel a Vatikán és Németor­
szág között a lengyel katolikusokkal kapcsolat­
ban, minthogy a berlini apostoli nuncius még 
nem tudta meglátogatni a lengyelországi püs­
pököket, akikkel érintkezést keresett.
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Angol aknára futott egy olasz gőzös
Az elsülyesztett Sultan Star nevű angol hajó nyolcezer tonna húst és ezer 
tonna vajat szállított. Uruguayban külön rendeletét hoztak az ottan rekedt

német tengerészek internálásáról
— Tudósításunk folytatása az első oldalról —

Genovából jelentik: A „Georgio Olsen“ nevű 
•Im hajó Anglia keleti partjainál aknára futott. 
As 5649 tonnáé gőzös elsfilyedt. 32 főnyi legény- 
»égéről még nem érkezett semmi hir.

Ijondonból jelentik: Szerdán, az Atlanti 
Óceánon német tengeralattjáró által elsülyesz­
tett Sultan Star angol hajó legénysége csütör­
tök este Londonba érkezett. Az elsülyesztett an­
gol hajó nyolcezer tonna fagyasztott húst és 
ezer tonna vajat szállított.

Montevid.eoból jelentik: Csütörtökön készüt 
fi a® Admiral Spec Graf és a Takoma német 
tengerészeinek internálását szabályozó rendelet.

A rendeletet a köztársasági elnök, a nemzetvé­
delmi és a belügyminiszter irta alá.

BELGIUM VILLÁMGYORS MEGSEGÍTÉSE EGY­
MILLIÓ FŐNYI ANGOL ÉS FRANCIA 

HADSEREGGEL.
Brüsszelből jelentik: Az egyik brüsszeli lap­

ban nagy feltűnést keltő cikk jelent meg. Eszerint: 
ha Belgiumot külső támadás éri, a garantáló hatal­
mak villámgyorsan segítségére sietnek. Mielőtt az 
ellenség áttörhetné a belga védelmi vonalakat, 
egymillió főnyi hadsereg lép a fenyegetett ország 
területére.

Roosevelt a floridai partvidéken
Londonból jelentik: Az Associated Press 

jelentése szerint Roosevelt a floridai partvidé­
ken egy törpedózuzó fedélzetén fogadta a sajtó

képviselőit, de érdemleges nyilatkozatot nem 
tett- Roosevelt a tengeren tölti szabadságidejét.

Újabb vonalakon is beszüntették 
a vasüti közlekedési

Bucurestiből jelenti a rádió hírszolgálata: Az 
országban tovább tart a hóvihar. A vasút vezér- 
igazgatósága a rendkívüli időjárásra és a nagy 
hidegre való tekintettel, újabb vonalakon kény­
telen volt leállítani a forgalmat. Tegnap a leg­

nagyobb hideget Aradon mérték, minus 12 fo­
kot. Csütörtökről, péntekre virradó éjjel Nagyvá­
radon minius 18 fok volt a hőmérséklet. Pánté 
ken délben Bucurestiben rninius 8 'fokot. Nagy­
váradon pénteken reggel mínusz 15 fokot mér­
tek.

Fagyhulláin Jugoszláviában, Olasz- és Magyarországon
Egész Európában tovább tart a szibériai hi­

deg. Olaszországban régen nem tapasztalt, hideg 
és hóvihar dühöng. Modenában 17. Triesztben 12. 
a fiumei völgyben 24 fok hideget mértek. Milá­
nóban olyan hideg van, hogy a vízvezeték csap­
jai befagytak.

Alkalom szili a iiliéí
írta: Kissné Tóth Lenke

Ezennel felvilágosítok mindenkit, aki még 
nem tudná, hogy a ruha csak mellesleg szol­
gál a test befedésére. — a hideg elleni védeke­
zésre. — a ruha főkép és elsősorban mindig 
valamilyen ..alkatomra“ szolgál- No. persze, fő­
leg a nőknél!

A dámának például tele van a szekrénye 
ruhákkal. Van benne szoknya, blúz. kosztüm, 
kis kabát, nagy kabát, félkabát, háromnegyedes 
és hétmyolcados. — kis toalett, nagy toalett — 
és akkor meghívják a dámát egy garden par­
ty ra. Tessék elhinni, hogy összes holmijai kö­
zött nem talál megfelelő garden paríy-toalettc'.

A férje ajánlja neki a kis pötyöset.
— Azt nem lehet, fiam! Az rövid! — 

mondja a dáma.
— Akkor vedd fel a Iámét! — mondja a

férj.
— Hová gondolsz!? Az fényes, csillogó, az 

csak csillárnál szép. Lampionnál úgy festene, 
mint egy vaggon szent ja nos bogár!

— Vedd fel a muszlint!
— Mit képzelsz? Az uszályos! N-ni húzha­

tom meg a kavicson!
— Vedd a piké-gallérost!
— Az nem elég estélyi!
— Hát akkor tégy, amit akarsz!
— Uj ruhát akarok! — mondja a dáim 

— Erre az alkalomra világos, habos könnyű 
organ di, transzporait. ragy empruné szűk sé­
ges. Természetesen hozz:, való belépővel, mer! a 
kertben mindig hűvösek az éjszakák. Érted 
most már?

Zágrábban 31 fok hideget mértek és az egész 
Jugoszláviát' hasonló mértékben öntötte el a hi­
degből lám. A Vaskapunál a Duna kilépett a 
medréből és Mitrovica községnek már csak tíz 
háza nem áll viz alatt.

Nem. A férj igazán nem érti ezt a bonyo­
lult- históriát. De főleg megzavarodik akkor, mi­
kor a garden parly-toalettet a dáma nyomban 
a kerti ünnepély után átalakíttatja.

— Most miért alakíttatod át? — kérdi való­
sággal fejbekólintva a csodálkozástól.

— Na hallod? — csodálkozik a dáma is- 
— Csak nem képzeled, hogy ami megfelelt egy 
kerti ünnepélyre, az megfelel egy jóiékonycélu 
toára is? A kivágást el kell tüntetni egy kis 
szmokinggal, vagy boleróval és le kell csökken­
em a puffokat!

Ha már most műkedvelő színpadi szerep 
lésre invitálják a dámát. — megint kisül, hogy 
erre az alkalomra nincs megfelelő ruhája sze­
génykének. Isméi csináltatni kell egyet, amely 
rendes toalettnél díszesebb, divatosnál hosz- 
szabb. megszokottnál ünnepélyesebb legyen. 
Viszont mindezt ami díszesebbé és ünnepélye­
sebbé avatja. — rögtön a szereplés után le kell 
róla szerelni! Mert színpadon jól hat a kebel­
re tűzött napraforgó, de utcára menni nem 
ajánlatos vele- A verebek rászállnának cseme­
gézni!

Vannak azután egyéb alkalmak is. amik 
próbára teszik a dámát Egy díszközgyűlés, egy 
családias jellegű összejövetel ..kimondottan ut­
cai ruhában“. — de lefogadom liosy senki se 
ion össze utcai ruhában! Egy z:i-z’.ó&nyaság; 
egy hangverseny- egy kultur-est. — ahány al­
kalom. annyi toalett!

Akit meghívnak vvikendre. — semmi 
kincsért nem talál megfelelő ruhát hozzá El- 
-zalad nyomban egy tompa színű pullowert. 
habselyembluzt. vagy legalább egy >weic.< sap­
kát vásárolni. - bár különféle színű pulbnve- 
rek. blúzok és sapkák hevernek otthon. De 
egyiknek a színe túlerő? a wikendhez, a má­
siknak a fazonja nem felel meg. a harmadik

IX. évf. 37. az. — Szombat, 1940. fob már 17'SB»...... ...... ----------- rrn

Regények és útleírások
Aldrich: Száll a fehér madár Ára 68 Lei 

„ Családi kör .... „ 62
„ Ella kisasszony ... »68

Lyttkens: Ne várjatok vacsorára „ 68 ”
Mayrie G : Urihölgy állást keres „ 63
J. B Priestley: Jóbarátok . . „ 201 "
Mitchell: Elfújta a szél ... „ 270
Orczy: Okos Pimpernel . « . „ 68 ’

,. összekuszált fonat . . „ 68 "
Zsigray: Erzsébet királyné (díszkötés) 292 ’ 
Possonyi: Üldözni fognak titeket kötve) 206 ” 
Bállá: Megsebzett ..... „ 135 "
Tóth: Pénztár 9—2-ig, (kötve) . „ 206
Ragyi: Kiválasztottak .... „ 176
Forster: Amerika álma ... „ 151 „
Kenneth: Északnyugati átjáró, I.. II. 301. 
Zsigray: Római százados, (kötve) „ 274 „ 
Kállay: Báthory István, (kötve) . „ 374 *
Somogyváry: A város meg a sárkány

(fűzve) ...........................   . ,, 94 „
Rachel Field Egy asszony három

élete. I, II.............................. » 438 „
Bállá: Niczky növendék, (kötve) . „ 206 „
Jacot és Collier: Marconi az éter va­

rázslója ....... „ 242 „
Hilaire: XIV. Lajos, a diktátor király 184 „ 
Simán: Gergely lányok, (fűz-ve) - » 141 *

(kötve) „ 206 » 
Szentmihályi: örök társak, (fűzve) „ 201 »

(kötve) » 292 » 
Boltomé: Túlsó part, kötve . . „ 145 „
Cronin: Réztábla a kapu alatt, (kötve) 242 „ 

„ A kalapkirály, I.. II. . . „ 365 »
„ Ezt látják a csillagok . „ 420 „

„ Varjúnemzetség, kötve . » 183 „
Szántó: Stradivari, kötve . . • „ 185 „
Nyirő: Mádéfalvi veszedelem, kötve „ 244 *

„ Uz Bence, kötve ... „ 244 *
Rónyi: Úri világ, fűzve ... „ 87 »
Gulácsy: Fekete vőlegények, I., II.,

III., díszkötésben .... » 692 »
Tarczai: Masolino ................... » 105 »

Megrendelhetők kiadóhivatalunk útján.

.
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a kiránduló szoknyához nem stimmel, stb.

Aki utazni akar. az is nyomban rádöbben, 
hogy nem tud mit felvenni! Az árumin lóvásár­
hoz egészen más toalett szükséges, mint egy 
fő-utcai kirakatböngészéshez. A Nemzetközi 
Vásáron számolni kell a tenyérből falatozandó 
virslivel és a séta közben fogyasztandó tölcsér- 
fagylalttal. amit háromszor is tövig löknek az 
ember torkába a sétálók. Ide tehát- fél elegáns 
ruha szükséges, lehetőleg tarka kockás, ami el­
nyeli a foltokat.

Újabban a divat-kreátorok úgy igyekeznek 
megkönnyíteni a hölgyek helyzetét, hogy a ru­
hák anyagán minta alakjában feltüntetik: me­
lyik ruha milyen alkalomhoz illik- Lóverseny­
téri toalett- például; fekete alapon különféle 
lovak körvonalai látszanak, nyakukban a gub­
basztó zsokéval. Beható tanulmányozással meg 
lehet találni a kelmén a győztes lovat is (lova­
golja Csufa), sőt a versenyló is felismerhető, 
amelyet disk ratifikálnak galoppozás miatt. De­
réktájakon alkalmazható a bukmékeriroda 
mintája és vállmagasságban a total izat őr: 
10-re 21

Tearuhán a minta: apró rokokószalon, teá­
zó hölgyekkel és urakkal.

Turista-ruha mintája: hegycsúcs zergével. 
Szakadék kötélhágcsóval- Havasi legelő bir­
kákkal. Alpesi táj havasi gyopárral.

Ősi kastélyok látogatásához megfelelő kö­
penyt ajánlatos kihímezni kísértetekkel, bag­
lyokkal és pókhálóval.

Házi ruhára kedves minták: seprő, lapát, 
portvis. porszívó, súrolókefe, kés. villa, kanál- 
tányér, csésze, vasaló.

Konyhai toalettre: kuglóf. kalács, virsli, 
kolbász, sonka, szafaladé. Pongyolára való min 
‘ák: sezlon. rekamié, nyugágy, Schöberl fölei 

Aki többel, bid. folytassa!
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A Romániai 
ellik! tanács;

e@ •o

5 ”°-,7?®d. ”‘aP°n va!ó szervezkedés továbbfejlesz- 
teserol határoztok. — Részletes megbeszélés alá kerültek

ifjúság nevelési kérdései<32

Kolozsvárról a magyar népközösséiri irodától 
a kővetkező közlemény érkezett hozzánk-

A Romániai Magyar Népközösség elnöki ta- 
nácst. folyo ev február 14-én Kolozsvárt ülé«t tar­
tott, amelyen Bánffy Miklós elnöklete mellett 
Barin Károly, dr Gyárfás Elemér, gr. Haller Ist­
ván, hr. Jósika János, dr Kolumbán József, Kós 
Károly, dr Markovist Kálmán, dr Szász Pál, gr. 
Teleki Ádám elnöki tanácstagok, dr Grois László 
központi igazgató, dr Tusa Gábor jogtanácsos és 
Mikó Imre bucuresti főtitkár vettek részt. Az el­
nöki tanács részletesen letárgyalta a romániai ma­
gyarság legfontosabb és időszerű kérdéseit. A 
tárgysorozatban első helyen szerepelt a magyarság­
nak a Népközösség keretében való megszervezése 
s a jelentések alapján az elnöki tanács megállapi- 
titta. hogy egyes sárosokban a szomszédsági szer­
vezkedés már eredményeket mutat fel, a várme­
gyékben pedig a lehetőségek keretén belül megin­
dult a nép közösségének alulról felfelé történő ki­
építése. Az elnöki tanács—abból az alapgotedolat- 
ból kiindulva, hogy a mai megnehezedett időkben 
a magyarság fokozottabb megszervezése elsőrendű 
népi feladat, elhatározta, hogy a szomszédságok 
továbbfejlesztése érdekében külön központi szer­
vet létesít s ennek vezetésével Szolnoki Gyulát 
bizza meg. A vármegyékben pedig ezt a munkát a 
meglevő magyar szervezetekkel karöltve kiváltja 
a Népközösség fokozottabb lendülettel folytttni. 
Az elnöki tanács foglalkozott továbbá a magyar­
ság más társadalmi, gazdasági és közművelődési 
kérdéseivel, amelyek során az ifjúság nevelése is 
részletes megbeszélés tárgyát képezte. Letárgyalta 
továbbá az értekezlet a magyarság különböző tár­
sadalmi rétegeinek panaszait és kívánságait, vala­
mint a helyi hatóságoknak népünkkel szembeni 
magatartását. Bánffy Miklós bejelentette, hogy a 
Népközösséggel kapcsolatos sok irányú teendői 
miatt huzamosabb ideig kénytelen Kolozsvártól 
távol lenni s ezért az alapszabályok rendelkezései 
szerint a Népközösség központi teendői ellátására 
távolléte esetére az elelnökök közül br. Jósika Já­
nost jelölte ki, amit az elnöki tanács jóváhagyólag 
tudomásul vett.

A kolozsvári tagozat alakuló gyűlése 
elleni panaszt elutasították

Foglalkozott továbbá az értekezlet a Nép- 
közcsség kolozsvári tagozatának 1940 január 8-án 
megtartott alakuló gyűlése ellen benyújtott felleb- I 
kezessel s a kolozsvári tagozat elnökségének Írás­
beli jelentését is meghallgatva, a fellebbezést el­
utasította, a következő indokolással: „Az elnöki

A katolikus tudás fegyvertára, 
magában is egész könyvtár a

L9
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A Katolikus Lexikon két 
különböző kiadásban je­
lent meg. Az „A“-kiadás 
négy kötetre terjed, tar­
tós és ízléses vászon kö­
tésben, pehelykönnyű 
papiroson nyomva. Ára 
2380 lei és portó. A ,,B“ 
kiadás ugyancsak négy 
kötetre terjed, azonos 
szöveggel, de fel búr kö­
tésben, finom, pehely­
könnyű papiroson, szá­
mos műmelléklettel. Ara 

5400 lei és portó.
Megrendelhető kiadóhivatalunk 

utján.

tanács 
az 1940 
aláírás nélkU 
t:em tekinthető. I

mindenekelőtt megállapította. hogy 
január 12-iki kelettel ellátott fellebbezés 

érkezett be s mint ilyen, okiratnak 
gaz ugyan, hogy a fellebbezéshez

csatoltak minden hozzáfűző* nélkül két külön fe­
it burás szerepelt, 

a fellebbezésre ve- 
gépírásos fellebbe-

hér lapot, amelyen összesen 16 
azonban ezek nem tekinthetők 
zftelt aláírásnak s igv, mivel a
zés okiratnak nem tekinthető, azt az elnöki tanács 
figyelembe sem vehette. Annál kevésbé, mert az 
iratokhoz csatolt két nyilatkozat szerint az alá­
írók közül egyesek kijelentették azt, hogy ők a 
fellebbezés tartalmát nem ismerik és nekik ilyet 
b - »ein mutattak, nem is tudták azt, hogy aláírá­
sukat az alakuló közgyűlés elleni fellebbezés be­
nyújtására kívánják felhasználni. Megállapítja to­
vábbá az elnöki tanács azt is, hogy a külön lapot 
aláírók között olyanok is szerepelnek, akik a gyű­
lésen jelen voltak, sőt ott fel is szólaltak. Mind­
ezek mellett az elnöki tanács tényként állapította 
meg, hogy a fellebbezésben felhozott tényállások 
alaptalanok.“

Együttes értekezlet az eityes megyei szervezeteit
kiküldötteivel

Áttekintették a magyar népkisebbség gazdasági, társadalmi 
és közművelődési helyzetét

A Romániai Magyar Népközösség elnöki ta­
nácsa a megyei tagozatok elnökeivel' és a parla­
menti csoport tagjaival együttes ülést tartott feb- 
ruár 15-én Kolozsváron a Népközösség központi 
irodájának helyiségében. Megjelentek Bánffy Mik­
lós elnök, br. Jósika János és dr Szász Pál szak- 
osztály-vezetők, dr Bariba Ignác képviselő Kolozs­
vár részéről, dr Markovit* Kálmán és dr Soós 
Ltván képviselő Biharmegye és Nagyvárad város 
íészéről, dr Gaá! Miklós és Tompa Lajos képviselő 
Tordaaranyos megyéből, Beke Ödön Naszód me­
gyéből, dr Kolumbán József, dr Gaál Alajos és 
Kovács Károly képviselők Csikmegve részéről. 
Orosz Károly képviselő Udvarhely megye részéről, 
br. Szcntkeresztliv Béla és Tóth Balázs Háromszék 
megye részéről, tlr Gyárfás Elemér szenátor, Kis- 
kükül lő megyéből, Apathy Gyula dr Nagyküküllő 
megye részéről. Szabó Béni brassói tagozat részé­
ről, Járav Máiton Bogaras megye részéről, dr Mar- 
tonossy György Hunyad megye részéről, Ludviah 
Gyula képviselő Szélién megye részéről, Soós La­
jos Szörény megyéből, dr Konopi Kálmán Arad

megyéből, továbbá Teleki Ádám orezággvülési 
képviselő, br. Kemény János a kulturális ügyek 
előadója, dr Grois László központi igazgató, Mikó 
Imre bukaresti főtitkár, Albrecht Dezső és Deme­
ter Béla szakosztályi előadók.

Bánffy Miklós megnyitója után a tagozati el­
nökök egymás után számoltak be a magyarság gaz­
dasági, társadalmi és közművelődési kérdéseiről, 
panaszairól és kívánságairól, amiből az értekezlet 
tiszta képet nyert a romániai magyarság mai hely­
zetéről. Az elnöki tanács előző napi határozatai­
val összhangban részletesen letárgyalta a Népkö­
zösség minél teljesebb és minél gyorsabb kiépíté­
sével kapcsolatos kérdéseket. A felszólalásokat né­
pünkkel szembeni súlyos felelősségérzet hatotta 
át és minden oldalról az az egyhangú óhajtás nyil­
vánult meg, hogy a Népközösség keretében a ma­
gyarság legteljesebb egysége jöjjön létre és min­
den romániai magyar telje« lélekkel kapcsolódjék 
be a magyarság egyetlen népi közösségének kiépí­
tésébe és békés munkájába.

gár kormányválság 
újabb fejleményei

Fifov eddigi közoktatásügyi miniszter kapott az uj kormány- 
alakifásra megbízatást. Belpolitikai nézeteltérések okozták

a kormány lemondását
Szófiából jelentik: Tegnap már közöltük, hogy 

Kiosseivanov bulgár miniszterelnök csütörtök dél­
előtt beadta kormánya lemondását s Boris király 
a lemondást el is fogadta. A Stefani iroda szófiai 
tudósítója foglalkozik azzal a föltevéssel, hogy bi- 
zcr.yos külpolitikai uj tájékozódás tenné szüksé­
gessé a kormány változást ? ebből a szempontból 
kü'önös figyelem alá esik az a körülmény, hogy 
Kiosseivanov nemcsak miniszterelnök veit, de kül­
ügyminiszter is. Ezzel szemben jól tájékozott szó- 
liai körök állilják, hogy a kormány tagjai között 
támadt nézeteltérések okozták a lemondást s ezek 
a nézeteltérések csak belpolitikai természetűek.

A bolgár kormányválságot kirobbantó bel­
politikai okok •előzményei a legutóbbi választá­
sokra nyúlnak vissza. A miniszterelnök és Adria- 
noff földművelésügyi miniszter között konfliktus 
tört ki a képviselőjelölések kérdésében. Azt hit­
ték, hogy a nézeteltérés békés utón elsimítható 
lesz, a viszály azonban az utóbbi időben fokozó­
dott.

Boris bolgár király csütörtök délelőtt kihall­
gatáson fogadta Filov egyetemi tanárt, a Kiossei­
vanov kormány közoktatásügyi miniszterét és meg­
bízta az uj koimány megalakításával. Filov a meg­
bízási elfogadta és ma, pénteken délelőtt beter­
jeszti az uralkodónak kormánya listáját. Popov 
Iván belgrádi bolgár követet táviratilag Szófiába 
rendelték.

POPOV BELGRÁDI KÖVET LESZ AZ UJ 
KÜLÜGYMINISZTER.

Bolgrádból jelentik: A jugoszláv sajtó részle­

tesen foglalkozik a bolgár kormány lemondásával 
és az uj kormány megalakulása körüli hírekkel 
ügy tudják, hogy Kiosseivanov római követ lesz 

Popov Iván, belgrádi bolgár követ, az nj kor 
many külügyminiszter-jelöltje péntekre virradó éj 
szaka visszaérkezett Beigrádba. Az újságírók azon 
na! megrohanták kérdéseikkel, de ő csak ennyit 
mondott:

— Szófiában voltam, jelenleg belgrádi követ 
vagyok. — Ezután türelemre intette az újságíró­
kat, megígérve, hogy majd mindenről idejében tá­
jékoztatja őket, hiszen — mint mondotta, — 5 is 
volt újságíró.

Belgrádi körökben hangoztatják, hogy Kiossei­
vanov is a belgrádi követség éléről került a mi­
niszterelnöki székbe. Ezekben a körökben külön­
ben abból a tényből, hogy Popovot szemelték ki 
az uj kormány külügyminiszteréül, arra következ­
tetnek, hogy Bulgáiiának Jugoszláviával szembeni 
eddigi barátságos politikája változatlan marad.

A XV. század lángszavu szerzetese,

SAVONAROLA
ma is az igazság ereiével ható, mély 
zengésű verseit fordította magyarra és 
gyűjtötte kötetbe

PAKOCS KAROLY
Az irodalomtörténeti érdekességü kö­

tet ára mindössze 30 Lei
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MAGYAR LAPOK

DACIA sorsjegyárudánal a február 15-iki húzáson a következő nyere­
mények voltak :

Lei 400.000 Ma te a No. 36364, mely összeget szerencsés vevőnknek
hétfőn fogunk kifizetni

Lei 100.000 matca No. 10892
Lee 100.000 matca No. 12917
Lei 100.000 matca No. 50008
Lei 100.000 anexa No. 260420
Lei 100.000 anexa No. 298508

Ezenkívül számos kisebb nyeremények Vásároljon a 18)ki húzásra sorsjegyet ezen
szerencsés sorsjegyárudánál.

HELYI
cím COIJECTURA KI4SCH

Nagyvárad, Sas-Paseaqe (főbejárat)

Milyen katonai teljesítmény 
várható Svédországtól

Svédország uralmát egykor Pomeránia egy 
részére, a Balti államokra és Finnországra is 
kiterjesztette, lassanként azonban teljesen a 
Skandináv félszigetre szorult, vissza. Miután 
békés úton különvált Norvégiától, minden te­
rületi igényéről lemondott és a békepolitika je­
gyében törekedett népi közösségének fejlődését 
saját életterén -belül megvalósítani. 1914-ben 
sikerült idejében félreállania az Európát el­
öntő világháború zavaros hullámai elől s mi­
után régi ellenségével, is sikerült megegyezésre 
jutnia, a biztonság szempontjából eszményi 
helyzetbe került és Iá volt ártott a magát minden 
háborús viszálytól.

Ennek a békeplolitikának s főleg az euró- 
rwi kollektiv biztonságba vetett hitének tud­
ható be az. hogy ez az állam 1926-ban hadse­
regének létszámát a minimálisra csökkentette. 
1936-ban azonban belátta, hogy semlegességéi 
a Népszövetség már nem képes szavatolni s 
azt. csak úgy láthatja biztosítva, ha megfelelő 
fegyveres erőre tárna szkodba tik Az események 
rohanása arra készletté a svéd kormányt, hogy 
a Rillssog által megszavazott fegyverkezési 
programot a legrövidebb idő alatt megvalósítsa. 
A hatmilliószázezer lakosú Svédország hadere­
jének békelétszáma nyáron 35 ezer. télen 18 ezer 
ember. A katonai szolgálat, fegyvernem szerint, 
175—260 napig tart.

A svéd haderő békeidőben négy hadosz­
tályból és két úgynevezett novrlendi' csapalok- 
bol allo, territoriális hadseregből, valamint a 
irodándi csapatokból áll; az utóbbiak egy gya- 
.ogos és egy tüzérszázadot tesznek ki. Ezek az 
egysegek alkotják tehát a svéd hadsereg kere­
teit. A repülőgépek száma még néhány hónap­
pal ezelőtt is csak 78 volt. ma a svéd aviatika 
oOO géppel rendelkezik.

.4 svédországi fegyver joghaló férfiak száma 
nyolcszázezer. Ezek közül azonban csak ötszáz­
ezer részesült kiképzésben s ez a kiképzés is. 
tekintettél a tényleges katonai szolgálat rövid 
idejére, igen fogyatékos.

Nem valószínű, hogy Svédország a jelen- 
fegi viszonyok között háromszázezer embernél 
többe! lenne képes mozgósítani.

Habom idején a hadsereg összeállítása a 
kővetkezőképpen alakul: négy mozgósított 
tényleges hadosztályt, hat tartalékos hadosz 
töly, egy könnyű hadosztály s a különleges 
egységek. A norrlandi és gollandi csapatokat 
helyi szolgálatra használják fel. Az idősebb 
mozgósított katonák, az úgynevezett Land- 
stormban (honvédség) teljesítenek szolgálatot.

A finn—orosz viszály kitörése előtt a 
-véd kormány bizonyos elővigyázatossági intéz­
kedéseket tett 9 e célból minden fegyvernem 
létszámát negyvenezerre emelte. Azóta a sza­
badságol! katonákat is behívták, -őt mozgósí­
tották a norrlandi és gollandi ra aputokat, a 
parti tüzérséget és egy újabb Indoor itt t állítot­
tak fel.

A svéd katona kifogástalan emberanyag:

erőteljes fizikumú, kisportolt és fegyelmezett.
Egy esetleges háborús viszály esetén a 

svéd csapatok bizonyára ismét megcsillogtat­
nák. a viszály előtt kiváló tulajdonságaikat, hi­
szen már a XVII. században híressé vált a 
svéd hadsereg, nagyszerű katonai erényei révén.

Egyébként az ország mcgtámadása) külö­
nösen észak felől, igen meggondolandó vállal­
kozás. Svédország 1500 kilométer hosszú és 
csak 3—400 kilométer széles félsziget, amelyet 
délkeleten a Boteni-öböl határol, északkeleten 
pedig a Kíolen-hegység magas láncai csaknem 
tökéletesen elzárják- Végül ezt a mindenféle 
hatalmas természeti akadályokkal körülvett te­
rületet a kelet-nyugat irányban egymással pár­
huzamosan haladó folyóvizek egész sora szeli 
keresztül, a közöttük levő vízválasztók pedig 
megannyi védelmi vonalként merednek a be­
nyomuló ellenség elé.

Ha hozzávesszük az éghajlat zordságát és 
azt. hogy Finnországgal egyetlen, a tengerpart- 
mentén haladó vasútvonal köti össze, akkor 
tisztában lehetünk azzal, hogy az oroszoknak, 
feltéve, hogy sikerül Finnországot elfoglalótok, 
óriási nehézségekkel kellene megküzdeniük 
ezen a terepen, ha megkísérelnék Svédország 
megszállását-

fi milliárdos Löblé-pert 
március 12-én újra tárgyalják

Nagyvárad. Sajat tud. Bizonyára min­
denkinek élénk emlékezetében ét még a nagy­
váradi Lobié szeszgyár ügye, amely Nagy varad 
igazságügyi é„s közgazdasági köreit csaknem ee, 
évtizeden át. foglalkoztatta. A milliárdos pénzbir 
ság mint ismeretes — úgy állott elő, h jgy 
1931-ben -- a szeszgyártás fénykorában — Lin­
denfeld Sándor volt nagyváradi terménykeres­
kedő feljelentést adott be a pénzügyminiszté­
riumhoz, múv szerűn a beérkező anyagokat ha­
misan vezetik be <v egyrészt olyan anyagólén vi 
tűnte1 :k amelyeknek i,üdéké kisebb, másra - '.t 
kevesebb anyagot vvz.u-ek be. A feljelentés a-.ip- 
jaa bizottság \:.t < amely 961 millió lei vr 
ságot vetett, ki a Löblé szeszgyárra. Sok bon. n- 
4'itom után ezt a bú ago Iáéi 'jegyzőkönyvet i 
minisztérium is y:v ih‘ g> »a. Löbléék a törvény - 
-zéklicz fellebbeztek A tői vényszék helyt adott, 
a 'f'-.’.ebbezésnck te f• ■ • j*r>i okokból megseimni- - 
(ett a jegyzőkönyvet. A pénzügyminisztérium 
te.Imodassal olt és ■' tabla elrendelte, iiuerv 
a lábút t ívgynja 1-i újra az ügyet. Az ügy vöm 
!Zben megtette az ütat a törvényszék és a. ultra 
között, míg a. törvényszék végül is elutasította 
Löbléék fellebbezését. Ez ellen az ítélet ellen 
Löbléék felfolyamodással éltek a táblához, amely 
megsemmisítette a kirótt 961 milliós bírságot, Á 
végső fokon hozott Ítélet most már véglegesnek 
látszott, amikor 1939 decemberében megjelent az 
11 fövi törvényszékén Krantz Dávid, aki régebben 
a I.öblé-cőg alkalmazottja volt. Krantz Dávid az 
IIfövi törvényszék főügyésze előtt uj vallomást 
lett to a vallomás alapján a pénzügyminisztérium 
per ujrafelvételt kért. A perújítás! kérelemnek 
helyt adtak s a tábla első szekciója már ki is tűz­
te a monstre-ügy tárgyalását, amelyet március 
12-én tartanak meg.

Érdekes fellebbezések 
árdrágítása ügyekben

I einesyár. Saját tud. A törvényszék számos ár­
it rag i iáéi perben hozott felmentő ítéletet. Az ér­
dekeltek az úrdrágiliás leküzdésére alakult birn- 
ság bírságolásait •fellebbezték meg. Érdekesek az 
egyes esetekben a fellebbezés indokai, amelyeket 
■i törvényszék elfogadva a felmentő határozatot 
liozía. A Palace, Lloyd és Carlton kávéházak',! 
mum annakidején jelentettük, súlyosan megbír­
ságoltak, miután a maximális áraknál drag áh 
.bari adtak ételeket. Az érdekeltek a fellebbezés 
soron avval érveltek, hogy üzemeik luxueüzletek 
H így azokra nem vonatkoznak a maximálja arak 
A bÍróéiig ezen az alapon megsemmisítette -f hír" 
ságolási halározalokat. Felmentő ítéletet hozott 
a bíróság Kerekes István, Fodor István éa Glas* 
Miklós lientoemosterek árdrágítást ügyében. \7t 
első akit a maximális árak be nem tartása "miatt 
büntettek meg, arra hivatkozott, hogy nyomtatul- 
s egyáltalán mindenféle csont nélküli hua eía-úV 
sáról volt szó. már pedig ilyen húsra nem vonat­
kozik a maximálás. A következő avval vérteke 
zett, hogy segédje tévedésből mondott a vevőnek 
túl,magas árat, mire a vevő nem vásárolt és eltá­
vozott. így nem is történt meg az árdrágítás té­
nye- A harmadik hentest azért büntették meg 
mert az árun nem volt az ár címkéken feltüntet­
ve. A védelem rámutatott arra, hogy a megái,lapi 
l.ási jegyzőkönyv csak általában szó! arról, hogy 
az árun nem volt címke, de nincs határozottan 
kifejezve, hogy húsáruról van ezó, amelyre a 
rendelkezések vonatkoznak. A Kisziing hentessé- 
got harmincezer leire Ítélték, mivel a feljelentés 
szerint, a zsírt elrejtette a az árun nem volt ár­
címke. A védelem a zsír elrejtésének ügyét kí­
vánta. tisztázni és kimutatta hogy a zsír az asz- 
tál mögött állt, még pedig láthatóan. A bíróság a 
bírságot háromezer leire szállította le. A Conaum- 
vegyesknreekedést viszont oly címen ítélték el 
annakidején, hogy a. rizst nyolcvan ba.nival drá­
gábban adta a. kelleténél. A törvényszék elfogad­
ta a cég védelmét, amely szerint a lei töredékeit 
nem lehet, a vevőtől inkasszálni s a nyolcvan bá­
ni ellenében mindig valamivel többet adtak, mint 
egy kilót,
♦ »»»♦«-«♦»««♦❖tv?,

Mesfelebbezíék 
Árad város költségvetését

Aradról jelentik: Röviddel ezelőtt részletesen 
beszámoltunk a város 1940—41. évi költségvetési 
tervezetéről, amely ellen most Botioc Alexa dr 
ügyvéd, volt polgármester, fellebbezést nyújtott 
be a városhoz, illetve ezen keresztül Temes-tar- 
tomány királyi helytaróságához. A volt polgár- 
mester beadványában elsősorban arra hivatkozik, 
hogy a jelenlegi válságos időben és különösen a 
kivételes gazdasági és földrajzi helyzetben, mely­
ben Arad városa is van, nem lehet szó nagy ősz- 
szegeket igénylő beruházásokról. Kifogásolja a 
fellebbezés, hogy az adícionális illetékek túl ma­
gas összeggel vannak ifelvéve a költségvetésben, 
bá.r erre nincsen szükség, mivel a költségvetés 
egyensúlyát, a rendes bevételek révén is biztosí­
tani lehet. Húszmillió leijei szerepel az adicioná- 
lis illeték az 1940—41. évi költségvetésben, amit 
a fellebbező rendkívüli magasnak és feleslegesnek 
talál. Megállapítja, hogy bár az elmúlt év költ­
ségvetésében erre a célra felvett összegből két és 
félmillió lei maradt behajthatatlan, mégis há­
rom cs félmillió lei felesleggel zárult a költségve­
tés.

Szeptember 9-én — írja a fellebbezés — a je­
lenlegi városvezetőség egy éves működésének be­
számolója alkalmából a (főpolgármester bejelen­
tette, hogy abban az időpontban 19 millió leit telt 
ki a költségvetési fölösleg. Kérdezzük tehát, a jö­
vő költségvetésben, amikor semmiféle nagyobb 
jelentőségű beruházást nem hajtanak végre, mi 
szükség van még a folyó költség-vetésben 200 
százalékkal felemelt adícionális illetéknek felére 
való csökkentésére is? A közigazgatási törvény 
csupán kivételes esetekben engedi meg a váro­
soknak ilyen adó behajtását. Ez az eset lehet ár­
víz, tűzvész, amiről viszont nincsen zó. A továb­
biakban a beadvány hivatkozik a közmunka 
megváltására felvett összegre to megállapítja, 
hogy a közigazgatási törvény végrehajtási utasí­
tásának 167. szakasz d) pontja értelmében csu­
pán a falvaknak adták meg a lehetőséget ilyen 
alapon pénzt behajtani. Számos költségvetési té­
telt kifogásol még a fellebbezés, amelyet a város 
továbbított Temesvárra, a királyi helytartóság­
hoz.

_JX-tt7. -sz, — Szombat, 1910. február ft

Saentiráskíadás
Ószövetség I-1II. kötet. Vászonkötés 1080Lei 
Újszövetség Ml, kötet. Vászonkötés 350 „ 

rövid jegyzetes zsebkiadás, 40 „
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Äz Eszali-linai 
japán ex'^ediciés sereg 
befejezte hadtnßveieteit
Pekinghol jelentik- Az északkinal ja|ldn 

ppdiciós hadsereg sajtóirodájának közleménye sze 
rlnt a Suijuantol keletre folyó hadműveletek ered 
menyesen befejeződtek és a japán csapatok kiürí­
tik a Paotanto varostól 300 kilométerre elterülő 
szakaszt, melyet tíznapos harc után szállottak meg 
Ez a kiürítés az eredeti tervvel összhangban törté­
nik, melynek egyetlen célja az ottani katonai szer- 
vezetek megsemmisítése volt.

Hodzsa volt miniszterelnök
külön szlovák programmal lépett fő! a Benes csehszlovák 

programmá eilen
Párizsból jelentik: A Benes-féle csehszlo­

vák nemzeti tanácsnak már kezdettől fogva 
számottevő ellenzéke volt és különösen Hodzsa, 
volt miniszterelnök fordult szem-be vele- Hod­
zsa most nyíltan kilépett eddigi tartózkodó 
magatartásából és a Benes-féle csehszlovák 
programmal szemben szlovák programot állí­
tott fel. Szlovák -nemzeti tanácsot alakított, ki­
fejezetten szlovák autonomista programmal, 
így most újra fölelevenedtek azok a jogi és 
személyi ellentétek, amelyek húsz, éven ál jel- 
kmezték a cseh és szlovák politikát.

Miculescu kisasszony és partnere Eisenbeisser, 
Románia műkorcsolyázói nagy sikert arattak 
Garmisch-Partenktrchenben a nemzetközi téli 

sporthéten

á nemet si-csapat fölényesen győzött Gainiisc’n 
l'aricnkircher.bcn a 4x10 kilométeres stafétáin 
*asban is. 2 óra í! -„re és 25 másodperces idővel

Megalaknlt az ni bolgár kormány
A miniszterelnök o Balkán-szövetség híve. Legújabb hírek 

a kormányválság mélyrehatóbb okairól

Szófiából jelentik: Az uj bolgár kormány név- 
*oru a következő:

Miniszterelnök és közoktatásügyi miniszter: 
Bogdan Filov.

Külügyminiszter: Ivan Popov, volt bet-rádi 
követ.

Belügyminiszter: Gabrovsky, volt vasutügvi 
miniszter.

Pénzügyminiszter: Bojilov.
Igazságügy miniszter: Milakov.
Hagy ügy miniszter: Daskalov tábornok.
Kereskedelmi miniszter: Sagarov.
Hazdaságügyi miniszter; Goranov.
Az uj kormány tagjait a király péntek reggel 

kihallgatáson fogadta.
Popov külügyminiszter 1890-ben született 

Syihtovban. 1924-től 33-ig a bolgár külügyminisz­
térium sajtófőnöke volt, utána egy évig Budapes­
ten volt követ, majd 1935-ben bucuresti, 1936-ban 
prágai követ volt. Bulgária belgrádi követévé 
1937-ben nevezték ki.

Rómából jelentik: Az olasz lapok ellent­
mondó híreket, közölnek a bolgár kormányvál­
ság okairól. A Messagcro szerint Kiosseivanoff 
ellenfelei az utóbbi napokban azzal vádolták 
meg a volt, miniszterelnököt, hogy nem megfe­
lelő ember a bolgár politika irányítására, kü­
lönösen ami az egyes szomszédokkal való kap­
csolatokat illeti. A Messagero megállapítja, 
hogy az általános nemzetközi helyzet- nem ta­
nácsolja azt Bulgáriánk, hogy megváltoztassa 
eddigi politikáját anélkül, hogy súlyos kaland­
ba -ne keveredjék és sokat ne kockáztasson. A 
lap belgrádi tudósi-tója nem tartja kizártnak,

hogy a kormány lemondása a szovjet nyomá­
sára történt.

Más olasz lapok szerint a király el akarta 
t;' oldani a kormányból azt, a két-három sze­
mélyt. akik a szovjettel flörtöltek. Ezek szerint 
az új kormány sokkal határozottabban csatla­
kozik a Balkán-államokhoz. F'iilov miniszter- 
elnök pedig meggyőződeses híve a balkáni ér­
tekezlet politikájának-

UDVARI BEFOLYÁSOK IS OKOZTAK 
A RORMANYVÁLTOZÁST

8e.lgrs.dbr i jelentik: A bolgár kormán yvál- 
sággil kapcsolatban nem felelnek meg a valóság­
nak azok a hírek, hogy !<!(■*< eivanoff bukása Sa­
ra csoglu török külügyminiszternek Borig király­
fi A- tstt látogatása folytán következett volna ba. 
Kiosseivanoff bukása bzor.joe mértékben udva­
ri befolyások kovotkezmeoye. Az egyik csoport 
Ejxenia bolgár hercegnőn keresztül igyekszik a, 
királyra hatni: ehhez a csoporthoz tartozik Kios- 
80!v:m iíf is. Adrhncff fr’rtiiiűvr.lésügyi miniszter 
viszont, ahhtz a csoporthoz faitozik, amelyik Ky- 
nll herceg, a k'rály unokaöccse körül tömörül. A' 
ke; csoport között,j nézeteltérések áldozata Kioese- 
ivan off

H r szerint az ni bolgár kormány hangsúlyo­
zottabban all majd Olaszország mellett, mini 
Kiosseivanoff, aki a szovjettel szemben megleh-»- 
lös engedékeny magatartást tanúsított. A Gior- 
tialo d* Italt a meváBapitja, hogy Bulgáriában 
mindinkább növekzik a bolsevista, ée nánazláv 
bef-dyási

Mannerheim finn fővezér 
történelmi napiparancsa

Finnország az elkövetkező 25 nap alatt birkózik meg a ieg- 
váiságosabb időszakkal. Az angolok biztosra veszik, hogy 

Skandinávia belekerül a finn-orosz háborúba

Párizsból jelentik: A Paris Soir közli Manner- 
heim tábornok történelmi napiparancsának a ki­
vonatát. E:/érint Finnország az elkövetkező 25 na­
pon át birkózik meg a legválságosabb időszakkal. 
A külföldi önkéntesek elég nagyszámban útnak 
indultak. A hadianyagszállitmányok is utón van­
nak és az olvadás is kezdődni fog. Addig ki kell 
tartani a karéliai földszoroson és nem szabad egy 
lépést sem hátrálni.

— Inkább ölessétek meg magatokat! — feje­
ződik be Mannerheim napiparancsa.

A párisi lapok a finn napiparancsot lojfre 
hires napiparancsával hasonlítják össze. Megálla­
pítják a lapok, hogy most végre a világ minden 
részéből megindul a segítség Finnország felé.

Londonból jelentik: Hirszerint a 27 éves és 
enné! idősebb állampolgárok jelentkezhetnek ön­
kénteseknek a finn hadseregbe. A finn követség 
mellett elhelyezett toborzohelyiséget erre a hitre 
valósággal megrohamozták. Csütörtökön már uj, 
nagyobb toborzó irodát kellett nvitni. Az önkén­
tesek száma már csütörtök délelőtt ötezerre emel­
kedett. Az első önkéntes kontingens elindulását 
már megszervezték. Most már Angliában mindenki 
természetesnek veszi, hogy a szövetségesek beavat­
koznak a finn-orosz viszályba. Az angol lapok sze­
rint Finnország megsegítésének egyetlen útja 
Skandinávián át vezet és ezért Norvégia és Svéd­
ország kerül a politikai és hadászati találgatások 
homlokterébe.

Finn körök is megerősíti, hogy az oroszok két 
helyen áttörték a Mannerheim-vonalat

Orosz hadijelenfés szerint
Helsinkiből jelentik: Péntekre virradó éj- | 

szaka illetékes finn körök is megerősítették az | 
eddig ellenőrizhetetlen híreket, diogy a támadó 
orosz csapatok áttörték a Mannerheim-vonalat- 
Állítólag két helyen történt az áttörés: Summá­
tól északra és Talpaiénál. Azt még nem tudni, 
hogy egész mélységében sikerült-e áttörni, vagy 
csak az első vonalak áttöréséről van szó-

Moszkvából jelentik: Az orosz hivatalos 
hadi jelentés ezeket mondja:

53 finn erődöt foglaltak el
— Február 15-ikén a karéliai földszoroson 

a szovjet csapatok továbbfolytatták az előnyo­
mulást. A finnek visszavonultak és súlyos vesz­
teségeket szenvedtek. A szovjet csapatok meg­
közelítették Kamarzét. Eddig 53 védelmi tá­
maszpontot foglaltak el. amelyek közül 21 tü­
zérséggel fölszerelt betonerőd. A szovjet légi 
haderő sikerrel bombázta az ellenséges csapa­
tokat és katonai célpontokat. Két ellenséges re­
pülőgépet lelőttek.
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Bihar-, Szilágy- es 
Szaí már megyei 
töelárusitó.

I) gykoiiektura szer ncsés nyerői 
a iehrnár 15-íítí hutáson:

Lei 200.000 Nr. 83120 Mafcá
Lei 100.000 Nr. 4295 Mafcá
Lei 300.000 Nr. 12213 Ma tea
Lei É00.000 Nr. 393116 Anexá
Lei 100.000 Nr. 450265 Anexá

és sok kisebb mafcá és anexá nyereményt nyertek.
(Utazásit iroda) 

Oiradea
13-dui Rege e Ferdinand 9.

Imréik orsik helyettesítik 
es lot asságot is.

ilia li

Agyuk, gépfegyverek és egész csapot a tónk belsejében
A mai háború J-cgjelentékenyebb fegyverének 

feltétlenül a liarcikoesit lehet tekinteni, mert ere­
jével, hatóképességével messze felülmúl minden 
más fegyvert. A mai tank, melyet inkább harci- 
kocsinak neveznek, már alis hasonlít a mit It világ-
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háború harcikocsijához. A technika azóta óriásit 
fejlődött és az egykori páncéllemezek által védett 
egyszerű autóktól elérkeztünk a mai hatalmas mozgó 
erődökhöz, amelyeknek belsejében egész csapat 
ember kezeli a leghatásosabb fegyvereket és leg­
bonyolultabb műszereket. A harcikocsikba most 
már ágyuk, gépfegyverek vannak beépítve, ame­
lyek minden irányban tűzzel áraszthatják el a te­
repet, amíg rádió és drótnélküli távíró segítségé­
vel a liarcikoesi személyzete állandó összeköttetést 
tarthat fenn csapategységével és parancsnokságá­
val. Ezek között a mozgó várak között olvanak is 
vannak, amelyek vasúti mozdonyok nagyságával is 
vetekednek és bármilyen nehéz terepen több mint 
százkilométeres sebességgel tudnak közlekedni. Út­
jukban semmi sem tartóztathatja fel őket, mert 
házakat tudnak lerombolni, fákat kkiönteni és az 
utjukba kerülő vizeken is a legnagyobb könnyed­
séggel haladnak át, miközben ágyúik és gépfegy­
vereik a legborzasztóbb tűzzel áraszthatják el a 
környéket.

Mozgó ütegek, melyek magukkal viszik 
a fámádé gyalogságot is

!' gv harcikocsi zászlóalj támadó ereje megfe­
lel egész tüzérezred erejének. S méz hozzá olyan 
e. red erejének, amely bármilyen terepen százkilo- 
méleres gyorsasággal tud előrehaladni és közben a 
legnagyobb tevékenységet tudja kifejteni anélkül, 
hogy könnyen sebezhető lenne. A harcikocsi olda­
lán kis nyilas van, amely arra szolgál, hogv a sze­
mélyzet közlekedjék rajta. A kocsi belsejében há­
tul v, :i a gépház, ahová csak meghajolva lehet be- 
jutni, a tetőn vannak a megfigyelő készülékek 
köztük mindenféle elektromos csövek vezetnek,
• melyek rendkívül fontosak, mert motor /ligásá­
tól a harcikocsi belsejében akkor sem lehet méz 
'elméletre sem hallani semmit, mikor az ágyuk

meg nincsenek működésben Ahhoz, hogy a harci- 
kocsi belsejében valaki állni tudjon, amikor az 
mozgásban van, valósággal akrobatának kell 
lennie.

A harcikocsit aránylag könnyű vezetni. A sze­
mélyzet tisztekből, legénységből és rádiótávirá- 
szokból áll, akik közölt a fegyelem és rend a le* 
hető legnagyobb. A kocsi személyzetében a legki­
sebb fegyelmetlenség is halálos veszedelmet je­
lentene, mert minden kocsinak külön „e 
séget- van és a legkitűnőbb tisztre is igen nehéz
feladat Lenne, ha más kocsi vezetését bíznák reá, 
mint amelyet megszokott. Alapjában

lyettesitik a tüzérséget, gyalogságot 
s. Mozgó ütegek, amelyek magukkal 

viszik a támadó gyaiogságo-t is.
A lengyelországi hadjáratban döntő szerepet 

vittek a harcikocsik, amelyek szabályos a lak ni a. 
tokban mennek támadásba, utánuk halad a gyalog, 
víg hogy biztosítsa az elfoglalt állásokat, felettük 
pedig repülőgépek keringenek, amelyek megvédik 
a harcik»,-ókat qz ellenséges ütegek támadásai 
elől.

Hogyan lehet védekezni a harcikocsik 
ellen ?

A harcikocsiik ellen igen nehéz védekezni. Egy 
francia újságíró leírja, hogy látta, amint egy harci- 
kocsi önműködő aknán haladt keresztül, azonban 
a robbanás alig okozott rajta kisbb horzsolásokat 
A gépfegyvertiiz meg úgy lepereg róla, mintha 
csak kaviccsal dobálnák meg.

A harcikocsik elleni védekezésnek leggyako. 
ribb módja a tankelháritó akadályok építése. A 
tarikelháritó akadályok beton, vagy vascölöpökből 
állanak, amelyekkel egy-cgy ves-zéleztetett terüle­
tet sűrűn beültetnek. Szoktak ugv is védekezni a 
harcikoesik ellen, hogy mély gödröket ásnak, 
amelyeknek külső fele hirtelen emelkedik. Ha egy 
tank ilyen akadályon kersztül akar haladni, orrá­
val az üreg mélyére kerül és nem tud tovább ha­
ladni Igaz, hogy ez a védekezési mód sem nagyon 
hatásos, mert az első harcikocsi legfeljebb az üre» 
mélyén marad, inig az utána következő az elsőn 
keresi ölhaladva, kitünően átmehet az akadályon.

A mai harcikoesik teljesen kiküszöbölték az 
utak hiányának a kérdését, mert a legnehezebb 

gyéni- f terepen is több, mint százkilcméteres gyorsasággal 
1 tud haladna, ami különösen akkor nagyon fontos,

ve ve ma a
amikor megkezdik a tüzelést, vagy gázzal telített 
zónákon kell keresztülhaladnia.

Ä finnek Summánál és a Mnola-taven 
visszaverték a támadásokat

A Faiparénál sok veszteségbe került az oroszok 
előnyomulása. Svájcban nem engedik meg a finn 

hadseregbe venó belépést
Helsinkiből jelentik: A hivatalos finn 

harctéri jelentés szerint a finnek a summái 
szakaszon visszavertek valamennyi orosz táma­
dást. Az oroszok a Muola-tavon kudarcba ful­
ladt támadásaik során ezer embert és 13 harci 
kocsit vesztettek. Muola és Voultsi között egy 
ellenséges támadást a finnek visszavertek- Két 
elfogott harci koc-’iI azonnal használatba vettek 
és azokkal üldözték az oroszokat. Talpaiénál, 
hol az oroszok megvethették a lábukat, 2500 
ember a veszteségük. A Ladoga-tótó] északke­
letre a finnek megsemmisítették az oroszok­
nak több mint száz járműből álló oszlopát. A 
finn partvédő ágyuk a karéi iái földszoroson 
súlyos veszteségeket okozlak az oroszoknak. A 
finn légi ütegek 17 orosz repülőgépet lőttek le. 
Egyes szovjet repülőgépek tévedésből egymást 
támadták meg és ennek során egy saját gépii- 
pet lelőttek.

Rémből jelentik: A svájci hadsereg vezér­
kara jelentést adott ki. Megállapítja, hogy az 
utóbbi időben igen sok svájci állampolgár en­
gedélyt- kért arra. hogy önkéntesnek jelentkez­
hessek a finn hadseregbe. Ezzel kapcsolatban 
utalnak arra. hogy a svájci állampolgároknak 
km awjEKíisíCiasaK' mm n mmmmammmmaoa

SCHUTZ ANTAL ■■

DOGMATIKAI
A katolikus hitígazsáqok 
rendszere. Uj, bővített 
kiadás, kél kötetben,
Fűzve 900 Lei és portó.

tilos más állam hadseregébe való belépés és a 
rendelet ellen velőket katonai törvényszék elé 
állítják.

A FINNEK VISSZAFOGLALTAK EGY ERŐ­
DÍTÉST. DE NEKIK IS ÁT KELLETT EN­
GEDNIÜK NÉHÁNY ERŐDÖT. — KIMERÜL 

A FINNEK UTÁNPÓTLÁSA
Berlinből jelentik: A //^vas-iroda helsin­

ki-! jelentése szerint. Summa irányában a 
szovjet támadás egyre hevesebbé válik, az 
ágyúzás rendkívül nagy erejű. A finn ütegek 
működésbe léptek és nemcsak arra szorítkoz­
nak, hogy visszaverjék az ellenségnek a tó je­
gén folyó támadásait, hanem a vonalak mögötti 
csapa lösszé vonásokat is tűz alatt tartják. Meg­
erősítik. hogy a finnek visszafoglaltak egy erő­
dítést, de tény az is, hogy nekik is át kellett 
adniok néhány erődöt.

Bármily nagy és hősies a finnek ellenállá­
sa. az események, utánpótlás hiányában, finn 
részről nyugtalanságra adnak okot- Az 1896-os 
és 97-es korosztályokat már behívták és nem­
sokára már lehetetlen lesz újabb korosztályokat 
behívni.
NAGYOBB SZOVJET LÉGiRAJ RÖPÜLT ÁT 
HELSINKI FÖLÖTT — SUMMÁNÁL A FIN­
NEKNEK EL KELLETT HAGYNIOK ELŐRE 

TOLT ÁLLÁ SARAT
Helsinkiből jelentik: Két nagyobb szovjet 

légiraj. az egyik 30 a másik 50 gépből állt, el­
repült Finnország déli része felett Az első raj 
Helsinki felé tartott, de tuLrepült rajta. Bombá­
kat nem dobiak le. Más finn városokat azonban 
bombáztak.

A szovjet csapatok nyomása Summánál 
igen erős. A finneknek néhány helyen el kellett 
hagyniuk egy pár előretolt állást.
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Kéziratokat nem őrzünk meg és 
v ússza. nem adunk

A bucuresjti időjáráskutató intézet jelentése 
szerint a várható időjárás: Mérsékelt nyugati 
északnyugati szól, több helyen havazás sokfelé 
köd. Keleten a hideg kissé csökken, másutt alle 
változik.

MIHtLV TRÓNÖRÖKÖS UTOCWSA A
sdcubest, törvényszékén.
Vnti a radio: Mihály nagy vajda tegnan osztálytár­
sai kíséretében meglátogatta a fővárosi türvénv- 
wékel. ahol TíVate Micescu igazságügyminiszter 
üdvözölte. A trónörökös és kísérete alapos bete- 
kintést nyertek az igazságszolgáltatás menetébe, 
mivel megtekintették az összes irodahelyiségeket 
és felvilágosítást kértek az igazságszolgáltatás’ügy­
menetéről. Ezután végighallgatták egy bűnügyi és 
egy polgári per tárgyalását, majd fél 2-kor a tör­
vényszéken jelenlevők ünneplése közepette eltá­
voztak.

Hétfőn kezdődik Nagyváradon az örökösödési 
illeték fellebbezésének tárgyalása. Saját tud. Az. 
örökösödési illetékek ellen beadott fellebbezések 
tárgyalását február 19-én, hétfő délután 5 óra­
kor kezdik meg a p én zügy igazgat óság második 
emelet. 31-e« szobájában.

RALEA MUNKAÜGYI MINISZTER KITÜN­
TETÉSE Bnciirestibői jelenti a rádió: Fabrícius 
hncnre=ti német követ átadta teanap Rab a Yliliail 
munkaügyi miniszternek a német kormány kitün­
tetését, a „Német Sas“-rend nagykeresztjét. Ralea 
miniszter ezt a kitüntetést az 1939 év nyarán meg­
rendezett munka- és jókedv nemzetközi kiállítás 
megszervezéséért kapta.

Tóth Sándor Nagyvárad város ideiglenes fő­
mérnöke. Saját tud, Chirila Augustin polgármes­
ter Faur Emilnek, a város eddigi főmérnökének 
más beosztást adott és helyeteeifésével Tóth Sán­
dor mérnököt bízta meg. Faur Emilnek ugyanis 
electrotechnikai mérnöki képesítése van és nem 
kultúrmérnök mint. azt a törvény megköveteli.

PÉNTEKEN MEGKEZDŐDÖTT A MAGYAR 
NÉPKÖZÖSSÉG KÖZMŰVELŐDÉSI ELŐADÁS- 
SOROZATA KOLOZSVÁRON. Saját tud. Pánete- 
ken este 8 órakor nyílik meg ünnepi bevezető elő­
adás keretében a Magyar Népkőzösség kolozsvári 
tagozata kozmüvlődési szakosztályának előadás- 
sorozata. A munkásság részére rendezett előadás- 
sorozat nagy jelentőségű esemény a népközösségi 
életben é* joggal érdekelhet minden magvar em­
bert.

Ötmilliós örökösödési per az aradi törvény­
szék előtt. Aradról jelentik: Bonyodalmas örökö­
södési ügy foglalkoztatta az aradi törvényszéket. 
Néhány évvel ezelőtt meghalt Dzsubek Vladimir 
nyugalmazott őrnagy, földbirtokos felesége, aki 
tetemes magán vagy ont hagyott hátra. Minthogy 
végrendeletet nem készített, férje és a rokonság 
egyezkedés utján próbálta rendezni az örökösö­
dés kérdését. Az egyezkedésből bűnügyi fejlemé­
nyek tárnodtak. D/süliek azt állította, hogy sógo­
ra a haláleset után ötmilliós vagyon rendelteté­
séről magyarnyelvű megállapodást ivatott ve>c 
alá, amely végül is arra szolgált, hogy őt a va­
gyonból kiforgassa. Csak amikor az. örökség je­
lentékeny része sógora kezére került, eszmélt rá, 
hogy mit tartalmazott a megálapodás, meiyne-ix 
szövegét nem is egészen értette, mert a magyar 
nyelvet csak fogyatékosán beszéli. Az, ügyészség 
megszüntette az eljárásit a sógor ellen._ Dzsube-t 
ekkor átvette a magánvádat s ilyen előzmény e» 
ntán került az ügy a törvényszék elé. A tárgya­
láson kiderült, hogy időközben Dzsubek is meg­
halt s a magánvádló sem létezik. Ezért a bíróság 
kérdést intéz a családhoz, vájjon van-e örökös, 
8;ki a magánváll további ifentnartására válla,ko- 
*&. vagy pedig vádló hiányában önmagától meg­
szűnik az eljárás.

Győzött a magyar jégkorongcsapat Svájcban.
Bernből jelentik: A nme var jégkorong csapat Bu­
dapest színeiben 3:2 arámban győzött a Bernei 
bC lelett, Részidők: 2:1, 1:0, 0:1.

MAGYAR LAPOK.'oc, iw- uxvet.:.

'•'TE MAIORESCU EMLÉKÜNNEPÉLY Bit- 
eurestiből jelenti a rádió: A Román Akadémiában 
pénteken délután ünnepélyes külsőségek között 
zajlnlt le I it ii Mdioi csen, a kiváló román iró év­
fordulójának megünneplése. Az iilé-iől a bucuvesti 
rádió helyszíni közvetítés! adott.

Az építkezési engedélyek kérvényeihez mellé- 
{t ni keli a telekkönyvi másolatot is. Nagyvárad.
Saját tud. A városháza mérnöki ügyosztálya fel- 
uvja az, érdekelteket, hogy re a k olyan építkezési 
engedély iránti kérvényeket intéznek el. a.melvek- 
nez. a telekkönyvi másolatot is mellékelik.

23 Ti; i i.i SEGÉLYT KÜLDÖTT AZ IGAZ- 
SAGlji.YMlNISZTER A KOLOZSVÁRI HADRA- 
VONULT ÜGYVÉDEK CSALÁDTAGJAI SZÁ-
MaRA. Kolozsvár. Saját tud. IV.rate Micescu igaz- 
sagiigyminiszter a minisztérium pénztárából husz- 
ezer leit utalt ki, inig magánvagyonából ötezer leit 
küldött a kolozsvári ügyvédi kamara kötelékébe 
tartózó hadbavonult ügyvédek családjainak segé­
lyt zésére. Az ügyvédi kamara vezetősége köszöne­
tét mondott az igazságügy miniszternek nagylelkű 
ajándékáért és intézkedett a segélyek kiosztásáról.

Hetvenezer lei értékű ólmot és alkatrészt lop­
tak a Phönixtöl. Saját tud. Jelentettük, hogy a 
Phönix nagybányai telepén újabb nagyszabású 
o.omlopást fedeztek fel. A rendőrség tnsot közöl­
te az őrizetbevett egyének neveit. Eszerint Chereji 
Andrei és Melacivc Stefan munkások mintegy 70 
ezer lei értékű ólmot, alkatrészt és tisztitől,lan 
eezüstöt loptak el a telepről. A holmikat átdob­
ták a telep mellett álló üres telekre, ahonnan éj­
szaka elvitték és értékesítették. A rendőrség most 
az orgozdákat keresi.

A MAGYAR KÜLÜGYMINISZTER HÁZASO­
DIK., Budapeelről jelentik: Jelentettük, hogy Csáhy 
István gróf, magyar külügyminiszter eljegyezte 
Corinszky Annamária grófnőt, aki osztrák eredetű 
ugyan, de anyai ágon Szögyén-Marich Lászlónak, 
a monarchia volt berlini nagykövetének unokája 
és gróf Somssich Gézának unokahuga. A külügy­
miniszter házasságkötése hirszerint májusban lesz, 
de annak pontos napját még nem határozták meg.

Légvédelmi előadás a nagyváradi Katolikus 
Körben. A város légvédelmi irodája értesíti a vá­
ros közönségét, hogy február 17-én délután 4 órai 
kezdettel Tanase Constantin őrnagy, a nemzeti 
gárda parancsnoka a Katolikus Kör nagytermé­
ben légvédelmi előadást tart. Felkérik a város 
közönséget, hogy az elő ad a ás on minél nagyobb 
számban vegyen részt.

Elfogták az erdőőröket a iatolyajolt. Szatmár.
Saját tud. Tragikomikus eset foglalkoztatja a 
szatmári ügyészséget. Három boldadi gazda, név- 
e.zerint Cheregi János Butuza Péter és Varjú Já­
nos a szoldubai ed oben elfogták Pop Lica és Neg- 
rea János erdőőröket. A két erdőkerülőt addig 
tartották felügyelet alatt, amig elegendő fát si­
került gyüjteniök. Butuza az erdővédckkel vívott 
közelharc során igy kiáltott fel: Győzünk, vagy 
meghalunk A három gazdálkodó ellen lopás és 
hatósági személy megsértése miatt indult eljárás.

Korai voif reménykedésünk, h°s'y ez a 1 ’ kegyetlenül
hideg tél megelégeli már garázdálkodásait, a 
nyomort, amit mindenhová magával hurcöi s 
végre itt hagy bennünket. Ellenkezőleg történt.
U ;a itt tan és minden gyilkos dühét reánk zj- 
diua. A nyomor, a kétségbeesés pedig minde­
nütt még nagyobbra nő nyomában. Ma Szakáll 
István, világtalan ember jött be hozzánk a kis­
fiával és kékreiagyatt kezével, mint utolsó élet­
mentő detzkaszálba kapaszkodott belénk, illet­
ve általunk olvasóink jószivébe és áldozatkész- 
dögébe. Valamikor szobafestő volt; de egyszer, 
hat évvel ezelőtt, összefutottak szemei előtt a ; 
színek és tobzódó, vad táncba kezdtek. És ak- I 
kor már nem tudta megkülönböztetni többé a j 
feketét a fehértől, a zöldet a pirostól. Megva- ! 
kult. Azóta feleségével és négy kicsiny gyér- i 
mekével a legnagyobb nyomorban él. Felesége ! 
szűkös keresete nem elegendő ahhoz. hogy 1 
gyermekeiknek kenyeret. adhassanak s eb- ; 
ben a kegyetlen hidegben nyomorúságos hajié- ' 
kukban tüzet gyújthassanak. A jószívű embe- j 
veket kéri. ha tehetik, segítsenek rajtuk!

Pénz- és természetbeni adományokat kész­
séggel továbbítunk.

moSSíit<>s gyógyszeriárak
vár«dón s

Szombaton éjjel a következő gyógyszertárak 
tartattak szolgálatot:

Madonna, Sír. Sztaroveszky No. 1. (Dr Mod­
i'igy). Telefon 30-20.

Fehér Kereszt, Bulevardnl Regele Ferdinand 
No. 2. (Pacala.)

Cleopatra. Sfr, Avram Jancu 2. telefon 15-15 
Szent Ferenc, Sfr, Cuza Voda No, 24. Telefon

,? 4? (Csamla.)
Szent László, Plata Bisericei No 1 Velence 

Templomtér, (Hegedűs.)

NÉMET BIRODALMI KITÜNTETÉS A 9M» 
GYARORSZÁGI SAJTÓFŐNÖKNEK. Bndape* 
i'ől jelentik: Hitler birodalmi vezér é* kancel­
lár V, Turchányi László ctr minisziteri see- 
'»•yfőnSknek, a miniszterelnökségi sajtóosztály 
vezetőjének a Sas-rend elsőosztályát a csillaggal, 
Bulin Elek helyettes vezetőnek a Sas-rend ebő 
osztályát adományozta.

Szívrohamában az erdei máglyába esett
Nagybánya. Saját tud. Borzalmas ezerencséit- 
Icnség történt Felsőfernezely és Blidár községek 
között, a kitermelés alatt ál.ió o,rdőben. A munká­
lok kunyhóikban töltötték az ebédidőt. Hoben 
Péter 47 éve« ember a kunyhó előtt égő, hatalmas 
máglya melegénél dörzölgette meggémberedett 
tagjait. Egy óvatlan pillanatban a szerenosétlen 
emberen szívroham vett erőt. Hóban elvesztette az 
eszméletéi és a tiizhe zuhant. Ruhájába nyomban 
belekaplak a lángok, a lmja is lepörkölődötL — 
ólunkatárs-gi azonnal a szerencsétlen ember segít­
ségére síeltek. Súlyos égési sebekkel kórházba 
szállították, ahol most élet és halál között lebeg.

A FÖLD MÁGNESES DÉLI SARKA 1908. 
ÓTA MEGVÁLTOZTATTA HELYZETÉT- Wa­
shingtonból jelentik: Byrd admirális, amint is­
meretes, a déli sarkvidéken van kutatóntoo, 
rádióállomása utján azonban hajója állandó ösr- 
szeköttetést tart fenn Washingtonnal. Az admi­
rális most közölte, hogy legújabb érveléseinek 
eredményé szerint a föld mágneses déli serka 
1908. óta megváltoztatta helyzetét. A mágneses 
sarok most mintegy tizenötkilométer távolság­
ban van a régi ponttól nyugat felé.

A nagyváradi Iparosok Hitelszövetkezete Te­
metkezési Egyesülete értesíti „A“ csoportjának * 
tagjait, hogy özv. Klein Jakabné, Csegó János és 
Klein Simon 1543, 5-44, 545-ik) a „B“ csoportból pe­
dig Kovács József (263-ik) tagunk meghalt Ezért 
az esedékessé vált 10, illetve 11 lej minden egyes 
tag által befizetendő az egysület pénztárába, 
vagy a pénzbeszedőnknek. Az elnökség.

ARAD VÉDEKEZIK AZ ÁRVÍZ ELLEN 
Aradról jelentik: Arad város megerősített gátrend­
szerrel már most mindent megtett, hogy a várost 
az esetleg gyorsan bekövetkező hóolvadás esetéin 
beálló árvíz veszélye ellen megvédje. A Maros gát­
jait tervszerűen me gr ősitettek és a vízmüvektől a 
General Grigoreseu utcáig beton lapokkal szigetel­
ték a gátat, úgyhogy elszivárgás nem történhetik. 
Az 1932. évi árvíz alkalmával veszélyeztetett két 
ponton, Mikalakánál és az úgynevezett Alfa-tele­
pen a gátakat újra épiíették és igy itt is erő# vé­
delmi vonal óvja Aiadot az árvizveezedelemtőL 
Egyébként érdekes, hogy Erdély területén állan­
dóan kevés hó van és az elmúlt napok enyhe idő­
járása során ennek is jelentős része elolvadt. Nagy 
hóról csak Radontól Aradig és az alföldi vidékek­
ről érkezett jelentés, ami szak vélem énv szerint 
enyhiti az árvízveszélyt.

Járvány tizedeli a szatmári lóállományt. Sa­
ját tud. A vármegyei állatorvosi hivatalhoz jelen­
tések érkeztek, amelyek arról számoltak be, hogy 
Szatmaron a takony kór pusztít a lovak között — 
Néhány nap leforgása alatt tizenkét ló múlt ki 
a veszélyes betegsésben. A főorvosi hivatal jelem 
tést kü'dött az esetről a földművelésügyi minisz­
tériumnak, amely most elrendelte az összes szat­
mári lovak beoltását. Az oltást február 20-án 
hajtják végre s azon minden lótartó gazda köte­
le« megjelenni az állataival. Akik a rendelkezés­
nek nem tesznek eleget és az oltáson nem jelen­
nek meg. eljárást indítanak ellenük.

A nagyváradi Építőipari Céh vezetősége fel­
hívja az építőipari céh szobafestő, mázoló, jAm- 
foötő, kályhás, cserepező alosztályok tagjait, hogy 
február 20-án, kedden délután 6 órakor Alcxand- 
ri-utca 13. szám alatt a céh központi tanácster­
mében tartandó fontos szakmai ügyben megje­
lenni szíveskedjenek és hozzák magukkal az ik­
tatószámúkat, vagy mester.könyvüket, valamint 
más igazoló Írásokat, amellyel bizonyítani tud­
ják, hogy az ipar iriánti kérésük a munkakama- 
ránál folyamatban van. Annál is inkább (fontos 
ez, mivel március elseje után már nem áll mó­
dunkban ügyüket rendezni.

A céh vezetősége felszólítja mindazokat, akik 
a. légvédelmi tanfolyamot a vas. és fémipari va­
lamint az építőipari céh rendezésében a munka­
kamaránál hallgatják, hogy az ellenőrző köny­
vecskéik átvételére jelenjenek meg, mert a ja­
nuár 20-ik 1 előadáson csak a könyvecskékkel iga­
zoljuk megjelenésüket. Mindazokat, akik a fent: 
napig a könyvecskéiket nem veszik át, a nyilván­
tartásból törlik őket.

A VEVŐNEK MINDIG IGAZA VAN...
— Hogy mer maga a vevővel vitatkozni? 

— szól rá szigorúan a segédre a kereskedő. — 
Világosan megmondtam már, hogy a vevőnek 
mindig igaza van!

— Hm! Azt állította az a hölgy, hogy en­
nek az üzletnek a tulajdonosát árdrágításért 
be kellene csukni!

3
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fisak a Frontba beiratkozott 
újságírók kaphatnak vasúti

szabEítieiivet
Módosították az újságírók vasúti sza­

badjegyeinek kiosztásáról szóló 
szabályzatot

Bucurestiből jelentik: Minisztertanácsi napló­
val módosították az újságírók vasúti szahadjegyé- 
nek kiosztásáról szóló szabályzatot. A szabályzat 
12-ik szakaszát a következő bekezdéssel egészitet- 
ték ki:

1. Csak azok kaphatnak szabadjegyet, akik 
beiratkoztak a frontba.

2. Azok az újságírók, akik szabadjegyeik meg­
adásáért, vagy meghosszabbításáért folyamodnak, 
előzetesen kötelezettséget kell vállaljanak, hogy 
szakmai működésükben igyekezni fognak a front 
elveit terjeszteni.

3. A szabadjegyek kibocsátásánál egyenlő jo­
gok esetében előnyben részesitendők a front aktiv 
tagjai, a front csatlakozott tagjaival szemben

4. A nemzeti propagandaügyi minisztérium 
bármikor megvonhatja a CFR-szabadjegyet, ha be­
bizonyosodik, hogy a szabadjegy birtokosa olyan 
tevékenységet fejtett ki, amely ellentétben áll a 
törvényekkel.

Leiárt
az adóamnesztia

Bucune^tiből jelentik: Az adóamnesztiáról 
szóló törvény által biztosított kincstári közkegye­
lem a mai nappal lejárt. A pénzügyminisztérium 
tíz nappal ezelőtt hivatalos közleményben hozta 
az érdekeltek tudomására, hogy a törvény ked­
vezményeit nem hosszabbítja meg, mindamellett 
az utolsó pillanatig sokan azt hitték, hogy az 
adóamnesztiát a nem részvénytársaságokra is ki­
terjesztik az uj kö’tségvetésl év kezdetéig, vagyis 
április elsejiég. Miután erre mégsem került sor, a 
pénzügyminisztérium közlése szerint február hó 
15-ike után ismét megkezdődnek a cégeknél a 
múlt év novembere óta felfüggesztett adóügyi el­
lenőrző vizsgálatok. A vizsgálat nemcsak az egyé­
ni és társascégeknél indul meg amelyek részére 
az adóamnesztia most lejárt, hanem a részvény­
társaságoknál is, amelyekre tulajdonképpen már­
cius 31-ig érvényes a törvény rendelkezése. Míg 
azonban az egyéni és társascégeknél az adófel­
ügyelők azt ellenőrzik majd, hogy bejelentették 
és befizették az esetleg eddig be nem vallott adó­
köteles jövdelmeket, a részvénytársaságoknál 
egyelőre csak az eddig be nem vallott jövedelmek 
bejelentésének tényét vizsgálják felül, valamint 
azoknak az állami járandóságoknak a befizetését, 
amelyek nem kereskedelmi, vagy ipari adó alá 
esnek. Mint ismeretes, az ilyen természetű eltit­
kolt jövedelmeket a részvénytársaságoknak is 
február 15-ig kellett bejelenteniök és az adót ki 
fizetniök.

♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Ä február havi 
légvédelmi előadások 

sorrend'© Nacsv váradon
Délelőtt tartják a légvédelmi 

előadásokat
A polgármesteri hivatal légvédelmi osztálya 

az alábbiakban közli a lakosság számára febv jár 
második felében tartandó légvédelmi a.óaadósok 
sorrendjét.

Február 17-én a B kezdőbetüsök.
Február 10-én az E, F és G kezdőbetüsök.
Február 20-án a H. I és J kezdőbe,ti ók
Február 21-én a K és I, kezdőbetüsök.
Február 22-én az M és N kezdőbe Misik
Február 23-án az és P kezdőbetüsök.
Február 24-én az R kezdőbetüsök.
Február 26-án az S kezdőbetüsök.
Február 28-án a T és U kezdőb.-'iisi>k.
Február 29-én a V és Z kezdőb *vKök.
Az előadásokat délelőtt 9-től 11 óráig tartják 

a Katolikus Kör nagytermében, Str. Regele Carol 
5. Az előadások hallgatása minden polgárra, nők 
re is kötelező 7 és 60 év között. Akiknek van gáz­
álarcuk, hozzák magukkal, mert a gazkamarán 
is keresztül vezetik őket. Azokat, akik nem vesz 
nejt részt a légvédelmi tanfolyamokon, a törvény 
63-ik szakasza alapján 500 -2000 leies Dá.trbirsá.g- 
gkl, ismétlődés esetéi 1 tői 30 napig terjedhető 
elzárással büntetik.
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SZINHÁZ-MÜVÉSZET
EKE

Forró ünneplésben részesítették 
Stefanidesz Józsefet 35 éves 

karnagy! iubiieymán
Ezüst babérkoszorú, arannyal ötvözött karnagy! pálca

az ajándékok között
Kolozsvár. Saját tud. Bensőségesen meleg 

és megható ünnepi díszelőadás színhelye volt 
tegnap este a kolozsvári magyar színház. Teg­
nap ünnepelte ugyanis Kolozsvár város magyar 
társadalma és szinészgárdája Stefanidesz Jó­
zsef, a közönség és színészek kedvenc „Stefi pa­
pája" karnagyi működésének 35. éves jubileu­
mát. Ebből az ritka alkalomból a színház né­
zőterét zsúfolásig töltötte meg Kolozsvár szine- 
java és szűnni nem akaró lelkesedés között ün­
nepelte Stefanidesz karnagyot. A magyar szín­
ház ezen az estén a Schubert zenéjére írott 
Három a kislány-1 újította fel.

Az előadás megkezdése előtt a színpadon 
megindító jelenetek között zajlott le a közön­
ség- és a színészek kedvencének ünneplése és 
felköszöntése. Elsőnek dr Jelen Gyula a Szín- 
pártoló Egyesület, nevében üdvözölte a megha­
tódott karnagyot és nyújtotta át borítékban a 
számára szánt ajándékot az egyesület részéről. 
Utána br. Kemény János, a színház igazgató­
sága és vezetősége nevében köszöntötte mele­
gen és ugyancsak átadta a színház borítékba 
zárt ajándékát. Dr. Kádár Imre, az országos 
szinészegyesület elnökének megindító levelét 
olvasta fel. Gróf László pedig a szinészszövet- 
ség összes tagjainak nevében köszöntötte a ju­
bilánst és nyújtotta át neki az egyesület aján­
dékát, az ezüst babérkoszorút, ugyancsak Gróf 
László olvasta fel a ritka jubileum alkalmából 
az ünnepekhez intézett baráti leveleket is és 
nyújtotta át többek között Parlagi Lajosnak, a 
nagyváradi színház egykori igazgatójának aján­
dékát is, az arannyal ötvözött karmesteri pál­
cát. Brctan Miklós, a helybeli román opera 
tagja, előbb román, majd magyar nyelven üd­
vözölte az ünnepeltet és nyújtotta át az opera 
néhány tagjának. Stefanidesz banátainak 
ajándékát. Tyron Silvia operaénekesnő megin­
dító szavakkal üdvözölte Stefanidesz Józsefet. 
Nagy Lajos a színház zenekarának nevében 
nyújtotta át ajándékát és a Hetényi szinészképző

iskola nevében pedig Kiss Ilona üdvözölte az 
ünnepeltet.

Az üdvözlésekre Stefanidesz József kere­
setlen szavakkal válaszolt és mondott köszöne- 
tét mindazoknak, akik lehetővé tették, hogy ez 
a jubileumi ünnepség ilyen szép keretek között 
menjen végbe. Stefanidesz József karnagy sza­
vait a közönség szűnni nem akaró tapssal ho­
norálta.

Ezután került sor az ünnepi díszelőadásra, 
amelyben közreműködtek elsősorban Stefi pa­
pa leánya, Ily, akii jelenleg a kassai színház 
szubrettje, de erre az alkalomra ő is leutazott 
Kolozsvárra. Ez az ünnepség ugyanis nemcsak 
a színház, vagy a sinészek ünnepsége volt, ha­
nem egyúttal a Stefanidesz-családé is. Közre­
működtek még az előadásban Krémcr Manci, 
Hegyi Lili, Miklóssy Margit, Czoppán Flórig 
Dit-rói Puskás Béla, Deésy Jenő, Kallós Józsefi 
Örvössy Géza, Réthely Ödön. Borovszky Osz­
kár, Csóka József. Bázsa Éva, Radó Éva, Csen- 
geri Aladár, Szentes Ferenc, Szendrei Mihály, 
Dancsó György, Orbán Sándor, Bereczky Mag­
da, Bartha Maris, Gellert Ibolya, Sándor Já­
nos. Flora Jenő, Kozma Gyula. Valamennyien 
az ünnepséghez méltóan látták el szerepüket. A 
közönség meleg ünneplésben részesítette & szí­
nészeket. A rendezés nehéz és gondos munká­
jáért Gróf Las-zlót illett elismerés és dicséret.

(b. a.)

Eredeti bemutató 
az aradi Kamara Színházban

Aradról jelentik: Mészáros Béla és Felhő Er­
vin kitűnő Kamara Színháza ismét eredeti bemu­
tatóra készül. Ezúttal Rezes György „Isten veled 
sr-erlem“ e. operettjét mutatják be. A főszerepe­
ket Erényi Böske, Major Kató, Gömöri Emma, 
Felhő Ervin, Mészáros Béla és Jávor Alfréd ját- 
szák.

Dán művészek vendégszerepeltek vasárnap a berlini Schiller színházban. A dán művészeket dr 
Lippert Berlin főpolgármestere (b. o.) üdvözölte a Schiller színház igazgatói szobájában és a fővá­
ros nevében két értékes vázával ajándékozta meg őket. Képünkön még a következők láthatók: 
Irbbró! balra: Johannes Fönns, a dán királyi színház tagja. Heinrich George intendáns és a dán

művészi- ők.
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1 kinemvélfolt vá
Rendet teremt a pénzügyminiszter

Bttcvtresfiből jelentik: A vámhivataloknál 
nagyon sok áru halmozódik föl úgy a behoza­
talból, mint a kivitelnél, amelyeket nem válta­
nak ki, nem rendezik a vámilletékeket és a 
fekbért, vagy hiányzik az engedély a behozás­
ra, illetve kivitelre, vagy a vámhivatal mint 
csempészárut vette zár alá, illetve csak az elő­
írt bírság lefizetése után adná ki- Ezeket az 
árukat leltárba kell foglalni és bizonyos idők 
elmúltán árverésre kerülnek a kincstári köve­
telések fedezése végett.

A pénzügyminisztérium megállapította, 
hogy ezeknek az áruknak a kezelése és értéke­
sítése az egyes vámhivataloknál a legkülönbö­
zőbb összevisszaságban történt. Előfordult, hogy 
gemcsak egy év után, de olykor két év után 
sem terjesztették be a minisztériumhoz ezek 
jegyzékét az árverés elrendelése végett. Ennek 
folytán most rendeletet bocsátott lei a 'pénzügy- 
miniszter az eljárás egységesítése és ennek be- 
betartása végett.

A nyilvános árverésre bocsátandó áruk 
jegyzékét a vámtörvény 120. szakaszában meg­
határozott személyek jelenlétében kell felvenni 
és ezt a jelenlevők aláírásukkal hitelesítik. Nem 
lehet azonban egyszerűen a raktár jegyzék be­
írása alapján bevezetni ebben az árverési lel­
tárba az egyes árucsomagok tartalmát, hanem 
meg kell állapítani a. valóságos tartalmat, hogy 
kizárt legyen az az eshetőség, hogy az árveré­
sen megvett és átadott csomag tartalma és

mennyisége nem az, amit a vevő gondolt.
A ^ által ái nem vettnek tekintendő és 

bírság címén visszatartott áruk az elárverelen- 
dők jegyzékébe nem foglalhatók, addig, amíg a 
felvett és a minisztérium vámigazgatóságához 
felterjesztett jegyzőkönyv jóváhagyása vissza 
nem érkezik.

Kivétel csak a romlandó árukra teendő, 
ezek a vámtörvény idevonatkozó rendelkezései­
nek megfelelően haladék nélkül elárverelen- 
dők. Olyan áruk. amelyek kivitele tilos, nem 
vehetők fel a kivitellel kapcsolatos árverési lel­
tárba.

Az árverések megtartására e vám vezér igea­
ga lóság tűzi ki a határnapot és ezt közli es 
illetékes vámhivatallal, amely köteles a határ­
időt legszélesebb körben közhírré tenni. Érte­
sítést kell küldeni az UGIR-nak és a helybeli 
kereskedelmi és iparkamarának, hogy ezek a 
közlést adják tovább a kereskedőknek és az 
iparosoknak. Ha nyersanyag, vagy ipari fél- 
gyártmány kerül árverésre, a vámhivatal ér­
tesíteni köteles az ezek feldolgozásával foglal­
kozó vállalatokat, hogy részt vehessenek a 
nyilvános árverésen.

Az árverést ott, ahol árútőzsde van, mint 
tehát Temesváron és Aradon is, az árútőzsdén 
kell megtartani, máshol a vámhivatalnál. Az 
árverési kivétel nélkül a tőzsdei szindikua ve­
zeti.

Az első árverési határnapon a kikiáltási 
ár az összes behozatali illeték összegénél ma­
gasabb összeggel kezdődhetik csak el. Ered­
ménytelenség esetén újabb árverést kell kitűz­
ni és ezen a behozatali illetékek összegénél kez­
dődhetik az árajánlás. Ha ez el nem érhető, ak­
kor az árverést beszüntetik és az árú az állam 
tulajdonába megy át.

Nagyváradon
senki sem fogyaszt tóhúst
Érdekes adatok Nagyvárad húsellátásáról. 3.850,301 kiló hús

fogyott el a műit evben
Nagyvárad. Saját tud. Dr Hasas? Sándor 

egészségügyi vezéitfelügyelő, városi főállatorvos 
most állította össze a nagyváradi vágóhíd elmúlt 
évi statisztikáját. A kimutatásban a vágóhídon 
1939-ben levágott állatok szerepelnek, nincsenek 
felvéve a magánháznál végzett vágások. Annyi 
azonban lény. hogy tavaly igen kevés sertést vág­
tak magánházaknál.

Fogyasztás tekintetében eleő helyen a sertés, 
második helyen a juh, harmadik helyen a szo­
póskor ju-h*us áll.

A statisztika érdekessége, hogy Nagyváradon 
egy év alatt összesen 53 lovat- vágtak le, Lóhust 
nagyobbára csak a kutyák részére vásároltak, 
mert a legszegényebb néposztályt sem lehet, rá­
szoktatni a lóhus fogyasztásra.

A részletes kimutatás a következő:
bika 
ökör 
tehén
2 éven aluli üsző 
2 éven aluli ökorb 
szopósborju 
bivaly ökör 
bivaly tehén 
bivaly borjú 
juh
bárány
kecske
sertés
szopós malac 
ló

60 darab 
951 „

3831 „
1330 „

. 1090 „
9542 „

fi43 „
805 „

63 „
13.413 „

7329 „
191 „

14.375 „
194 „

53 „
Összesen 54.470 darab állatot, vágtak Te S imfl- 

lió 850 ezer 300 kilogramm súlyban.
Nagyvárad városa tehát, 1939-ben a magán- 

házakban eszközölt vágásokkal együtt körülbelül* 
í millió kilogramm húst fogyasaztott cl. A szár­
nyasokat nem számítottuk bele. A fogyasztás 
normális. 1938-hoz viszonyítva a fogyasztás 5 szá­
zalékos emelkedést mutat, de ezt a katonai gya­
korlatra, heh ivottak fogyasztása okozta

Zürichi zárlat. Párizs 9.98. London 17.61 if él,
Ncwyonk 446, Brüsszel 75.20, Milánó 22.52, Am­
szterdam 237, Berlin 178.75, Szófia, 550, Belgrad 
10, Buciireslj 335.

Kiskereskedők panasza nagykereskedők ellen
Temesvár. Saját tud. A nemzetgazdasági minisz­
térium mellett működő bizottság, amelyet az ár­
drágítás leküzdésére alakítottak, köriratban ér­
tesítette a királyi helytartóságot, hogy az ország­
ban tartott miniszteri értekezletek során a kieke- 
rekedők panasszal éltek egyes nagykereskedők ét­
ién. Eszerint az utóbbiak az eladási áraknál ki­
sebb árt számláznak. Ezzel a nagykereskedő a 
megengedett árnál többet számit, viszont a kis­
kereskedőt. oly helyzetbe hozza, hogy nem tudja, 
a tör erényesen megengedett árat elérni. A körtraj.) 
szerint valamennyi hatóság figyelmét fel keR 
hívni erre a. körülményre. Ila pedig ilyen eseteik 
előfordulnak, azokat haladéktalanul hozzák a% ti­
lel éke« hatóság tudomására. Ilyen esetekben aas- 
lan az illőtök ellen telje« szigorral kell eljárni. 
A királyi helytartóság a körrendeletét továbbí­
totta a hatáskörébe tartozó hatóságoknak.

ALÁÍRTÁK a faanyagok szállításá­
ra VONATKOZÓ ROMÁN- MAGYAR KIEGÉ 
SZÍTÓ EGYEZMÉNYT. Budapestről jelenti a Ra­
don: Wörnle János, a magyar külügyminiszter ál­
landó helyettese és Crutescu budapesti román 
le evet szerdán egy kiegészítő egyezményt Írtak ai» 
a faanyagok szállítására vonatkozólag.

/
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Újabb nagyarányú földgáz 
robbanás Tordán

A robbanás ereje szétvetett egy házat
Torda, Saját tud. Alig néhány nappal ezelőtt 

Számoltunk be arról a nagyarányú földgázroblia- 
násról, amelynek egyik súlyos sebesült áldozata: 
lengyel István 39 éves fésüstuester kiszenvedett 
k tordai kórházban. A szőlők alatti Potaisa-utca 9. 
Bám alatti házban. Felező Mária lakásában újabb 
nagyarányú földgázrobbanás történt. A negyven­
éves asszony reggel elindította gyermekeit az is­
kolába s benyitott a kamarába, hogy kihozza az 
ebédfőzéshez szükséges dolgokat. Amikor kitárta 
I kamara ajtót

nagymennyiségű földgáz tódult a konyhába 
s a tűzhely tüzelői a gáz hatalmas robbanással 
meggyulladt s pillanatok alatt lángtenger bo­

ntotta el szinte az egész lakást.
A robbanás ereje szilánkokra törte az ablakokat, 
kinyomta a ház oldalfalát, kitépte a szoba ajtaját 
s a szerencsétlen asszonyt

pehelykent kapta föl s mintegy tizniéler tá­
volságra dobta ki a havas udvarra.

belező Máriát súlyos égési • ebekkel szállítot­
ták kórházba.

Az eddigi vizsgálat megállapításai szerint a 
nagy hideg miatt megrepedt az utcai gázcső s a 
laza földben a kamráig szivárgott el a gáz. így te­
lítődött földgázzal a kamara s tódult ki, amikor 

i az asszony az ajtót kinyitotta.

jsovszzünk bánokat
a hadsereg felszerelése érdekében

A hadsereg fenntartása nagy költségeket igényel. Mindenki jegyezzen hadfelszerelési kötvé­
nyeket. Naponként d. e. 9 és fél 2 között és d. u. 4—7 óra között a Bonca Na(ionalanál, az összes 
nagyobb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál s a pénzügyigazgatóságon lehet kötvényeket jegyezni, 
ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok.

Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és fé százalék kamatjövedelmet hoz. Aláírni lehet 
5 vagy 3 évre. Hat hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden ezer 
leies kötvény után 200 lei), három, vagy öt év után pedig a lejegyzett összeg teljes egészében.

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelvénnyel bármilyen állami, 
tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni.

Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti 
Banknál, amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékát A kötvény ettől függetlenül tovább kama­
tozik-

Minden hazaszerelő román állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz­
hető pénzét.

I Számos-tartományi Építő pari Célt központ1 
Igazgató tanácsának ülése
Meggyorsítják a szervezőmunkát

Nagyvárad. Saját tud. A Szamos Tartományi 
Építőipari Céh Központi Igazgató Tanácsa most 
tartotta meg nagy érdeklődés mellett igazgató­
sági ülését.

Pintér István központi elnök üdvözölte a 
megjelenteket. Elismeréssel emlékezett meg a ve­
zetőség és a tagok szép együttműködéséről.

— Örömünk csak akkor lesz teljes — mon­
dotta beszédében — ha mindazokat az iparosokat, 
akik ma még távoltartják magukat az egyetemes 
iparos mozgalomtól, fel tudják világosítani és 
meg tudjuk győzni, hogy ma uj utakon kell hogy 
haladjon az egyetemes iparosság megteremtése 
ügyében. Ezért én magam is személyesen veszem 
ki részemet a szervezés munkálataiból és min­
den tudásommal és tehetségemmel azon leszek, 
hogy minél gyorsabban keresztül vigyük ezt a 
munkát.

Boldizsár Imre titkár olvasta fel aztán az 
évi jelentést

A jelentésből kitűnt, hogy a céh központi iro­
dája az elmúlt év folyamán 160 darab ügyiratot 
intézett el, amelyek a különböző minisztériumok­
tól, valamint a hatóságoktól érkeztek. Azonkívül 
pedig számtalan szóbeli és Írásbeli segítséget 
nyújtott tagjainknak. A szervezés a következő he­
lyeken indult meg: Szatmár és Belényes önálló 
tagozat alakjában működik. Szervezés alatt van 
Kolozsvár, Szilágysomlyó, Dós. Nagykároly, Sza­
lon ta, Nagybánya, Tenke, Székelyből Énrnihály- 
falva és Margittá. Minden remény nv-g van ar­
ra, hogy a fölsorolt mezővárosokban ónálló tago­
zat fog alakulni és így egységesebb lesz az épí­
tőipari központ tevékenysége.

Az elmúlt év folyamaná a hadbavonult ipa­
rosok részére segélyt juttatott el a céh az illeté­
kes hatósághoz és az elaggott iparosokat kará­
csonyi ajándékkal segítették.

Januárban illetékes helyen előterjesztést tet­
tünk a régi iparos-vagyán visszaszerzése ügyében.

A Céh központi irodája delegátusokat küldött 
a Munka Kamarához, valamint a Betegsegélyző 
pénztárhoz, habár ebben még nagy eredményeket 
felmutatni nem tudtunk.

A céh felt er fesztét tett a minisztériumhoz, va­
lamint a kolozsvári munkaügyi főfelügyelőséghez 
abban az irányban, hogy minél gyorsabban te­
gyék lehetővé azt, hogy az illetékes hatóságok­
nál megfelelő képviselőt kapjon. Ugyancsak fel- 
terjesztést tett a megyefőnökhöz és a. város pol­
gármesteréhez, hogy a cehek részére támogatást 
eszközöljenek ki.

A titkári jelentés még beszámol a tanácenyuj- 
tó iroda, valamint az ügyészek tevékenységéről 
is. A céh megindította eey iparos nyaraló telep 
létesítésének munkáját.

Az igazgatótanács egyébként egyhangú hatá­
rozattal kimondotta, hogy május elsejével a mun­
kaügyi minisztérium által felajánlott helyiséget 
elfoglalja.

A tanácsülés Pintér István zárószavaival 
ért véget.

V nagyváradi mozgókép- 
sy«nh«y.ak műsor*-» :

APOLLÓ: EGY HERCEGNŐ ÁLMAI.
CORSO: KÉK MAZUR.
DORIAN: I. INDIÁN BOSSZÚJA. II. HALÁL 

DZSUNGEL.

Gyeimének ígérkezik 
Kmozsvsron az építő­

ipari idény
Eddig igen kevés építkezési engedélyt kértél, » 
városi mérnöki hivataltól — A méltányosság je 
gyében igyekeznek az építőipari munkások mén" 
komi munkaadóikkal egyetemleges bérszerződé! 

süket
Kolozsvár. Saját tud. Említettük már, how 

a kolozsvári épitőmunkások bérviszonyai rende- 
zese érdekében mozgalom indult meg. A helyzet 
ugyanis Kolozsváron az, hogy n ink's egyetemle­
ges inun kabérszcrződősük az építőiparosokkal és 
ennek hátrányait .nagyon is érezték. Éppen ezért 
elhatározták, hogy ebben az évben minden esz­
közt felhasználnak arra, hogy a mai drágasári 
viszonyoknak megfelelően munkabérszerződést 
kössenek. Az épitőmunkások szakmai szervezete 
a szerződés megkötésének gyorsítása érdekében 
tervezetet készített és ezt eljutatta az építőiparé- 
sokhoz is. A kolozsvári építőiparosok legjelentő­
sebb számú csoportja a kőművesmesterek szak­
osztálya Moldovan Anton elnöklete alatt tegnap 
foglalkozott a munkások által elkészített mun­
kabérszerződési tervezettel.

A szakosztály csak általánosságban foglalko­
zott a tervezettel és egy háromtagú bizottságot 
küldött ki, hogy a munkaügyi 'felügyelőségen 
tartandó tárgyaláson a kőművesmesterek érde­
keit képviselje. A tárgyalóbizottság tagjai, Moldo­
van Anion. Kaffay István és Hegedűs Gyula, akik 
teljes felhatalmazást kaptak a tárgyalások le­
folytatására, azzal az utasítással, hogy a méltá­
nyosság keretein belül a munkásak érdekeit és 
a jelenlegi viszonyoknak figyelembevételével 
igyekezzenek a munkásokkal megegyezésre jutni.

Az építőipar kilátásai különben — amint 
munkatársunknak Moldovan Anton kijelentette 
— nem valami rózsásak. Az összes építési anya­
gok _ megdrágultak. Drágult a tégla, mész, fa és 
vasáru is amit alig lehet, kapni, de megdrágult a 
cement is. Továbbá százszáza lék aki emelkedtek 
a fuvardíjak is, úgyhogy az építkezés meglehető­
sen költséges. Gyengének Ígérkezik a tavaszi épí­
tőipari idény is, mert a mérnöki hivataltól ed­
dig nagyon kevés építkezésire kértek engedélyt. 
Valószínű, hogy az építőiparnak a jövőben is „fe­
kete éve“ lesz s talán csak az építkezési idény 
közepén vagy vége felé fog a helyzet valamit 
megjavulni.
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Micnféte
szavanként 3 lel

Volt
főgimnáziumi tanár fe­
lelősség mellett jutá­
nyosán vállalja • lemi 
és középiskolai tanulók 
házioktatását. Sikerrel 
tan it román, német, 
francia nyelvet, hege­
dűt és zongorát.,Fordi- 
t ás ok at vállal. Nagyvá­
rad. Str. Oltenia No. 27

Cserépkályhák
átalakítását, szabadal­
mazott. rendszerről, — 
részletre is készíti 

Bessenyei kályhás, 
Nagyvárad, Strada Ro- 
siorilor 15-a.

Aiás-vzlet
Nagyon

magas árat fizetek bri­
liáns tárgyakért. — 
Herbst ékszeráruház, 
Nagyvárad. Bulevardui 
Begole Ferdinand 3.

Jó állapotban
levő harisnya kötőgé­
pet vennék. Ceákváry, 
Nagyvárad, Str. Bál- 
ccecu No. 2-e.

Különféle bútorok
eladók. Nagyvárad, Sir. 
Codrilor 11. szám.

£akés
szavanként 3 lei

Egy szoba, konyha,
mellékhelyiségekkel ki­
adó március 1-re. —
Nagyvárad Parcul Car- 
men Sy Iva 6.

Kiadó
utcai két szobás mo­
dern lakás. Nagyvarad, 
Str. Nie. Zsiga 6. szám

Keres
tisztviselő házaspár egy 
szobás, esetleg el ősze- 
ával, komplett lakást. 

Cjmeket a kiadóba kér
Kiadó lakás

négyszobás összkomfor­
tos utcai lakás. Nagy­
várad, Str. Dumitru 
Cantemir 2b. szám.

Aiiésé kém
«Záranként I lel

Házvezetőnőnek
menne fiatal urinó. — 
Ajánlatokat kiadóba 
kér.__ _______________

Háztartás
minden ágában jártas 
jobb iparos özvegye el­
menne házvezetőnőnek 
vagy vendéglőbe gazd- 
asszonynak, vidékre is 
Üzv, Burik József né, 
Nagyvárad, Str. Simeog 
Bavnutui 30. szám.

Készült a Szent László-nyomda Rt. kőrlorgőg épén, Nagyvárad, Káról - király-ut 5. szám. CENZÚRÁT


